Umění ve hře

Malířka a ilustrátorka

Květa Pacovská slaví osmdesátku

Květě Pacovské bude osmdesát. Tomu se dá jen těžko uvěřit, protože její ilustrátorské umění je mladé, svěží a experimentální. Nikdo nedokáže tak magicky rozzářit červenou a zelenou, nikdo nechápe knihu tak důsledně jako předmět zážitku a hry, nikdo nezůstane natolik vzdálený od ilustrativnosti v obrázkové knize jako ona, aniž by se vzdala toho, co se vypráví. 

Pacovské, jejíž mezinárodní kariéra začala v 70. letech, bylo vždy cizí dělení volného a užitého umění. Na jejích výstavách po celém světě se vždy propojoval obraz, kniha, socha a prostor do fascinující umělecké celkové koncepce, která zaujala jak děti, tak dospělé. Naposledy jsme mohli její abstraktní malby a barevné experimenty obdivovat ve frankfurtském Muzeu užitého umění; v současné době běží v Bruselu výstava „L’art de Květa Pacovská“.

Květa Pacovská je v první řadě malířkou. Svůj vizuální kosmos rozvinula z tradice abstraktního umění. Důležitou roli pro ni hraje řád obrazů: barevná pole, přednostně v červené a zelené, se sestavují do série, vznikají řady číslic, kruh a čtverec se hravě obměňují. Tento řád je vždy prolomen překvapivými poruchami: jednou je to volná, autonomně vedená čára, která přeřezává plochu obrazu, jindy je vesele načmáraná na plochu obrazu.

Není divu, že je její přístup k obrázkové knize zásadně jiný, než jak jej známe od ilustrátorů dětských knížek. Pohybuje se od výtvarných poloh směrem k povídce, hledá spíše kompletní umělecké vyjádření a nesnaží se ilustrovat text. Její výtvarné myšlení (naprosto v duchu Paula Kleea) určuje charakter knihy až po uměleckou typografii. V její naposledy vydané knize „Červená Karkulka“ (2007) se brání očekávání, kladenému na ilustraci pohádky, a dává našim očím spatřit moc červené barvy. Její radost z experimentování při zacházení s barvou, formou, písmeny a papírem zavádí obrázkovou knihu do nových kontextů a rozšiřuje prostory, které médium tak nutně potřebuje – daleko od čisté knihy pro předčítání k umění, hře a smyslovosti. Naučili jsme se od ní, že obrázková kniha může být i knížka na hraní, kniha-objekt a papírová socha. Toto pojetí ilustrovaného knižního umění bylo mezinárodně poctěno udělením medaile Hanse Christiana Andersena v roce 1992. 

Tři knihy, vydané u nás v nakladatelství Ravensburger, definitivně potvrdily pověst Květy Pacovské: eins, fünf, viele (1990), grün, rot, alle (1992) rund und eckig (1994). Jsou to knížky k dívání, dotýkání a uchopení, ke hraní a zrcadlení, s výklopnými, otočnými a tažnými mechanismy v tradici Lothara Meggendorfera, nyní ale vytvořené z moderního umění 20. století. 

Vyprávění v barvách, formách a materiálech, to se zdá být jejím uměleckým krédem, které chceme ještě dlouho slyšet.
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