Zdeněk Sýkora


Narozen 3. února 1920 v Lounech. Studium:1945 - 1947 UK Praha (obor výtvarná výchova a deskriptivní geometrie). Pedagogická činnost: od 1947 asistent, od 1966 docent na Katedře výtvarné výchovy PedF UK v Praze – zde a na Filozofické fakultě UK vyučoval do roku 1980.

Výstavy (výběr):1952 první samostatná výstava, Alšova síň, Praha; 1964 výstava skupiny Křižovatka, Galerie V. Špály, Praha; 1965 účast na zahraničních výstavách, např. Nuove realtá nell'arte de Cecoslovacchia contemporanea, La Carabaga club d'arte, Janov; Tschechoslovakische Kunst heute, Städtische Kunstgalerie, Bochum, a Staatliche Kunsthalle, Baden-Baden; Nova Tendencija 3, Galerija suvremene umjetnosti, Záhřeb; 1965 výstava Konstruktivní tendence, GBR Louny; 1967 Konstruktive Tendenzen aus der Tschechoslowakei, Studiogalerie der J.W.Goethe Universität, Frankfurt nad Mohanem; 1968 Documenta 4, Kassel; Křižovatka a hosté, Nová citlivost, Mánes, Praha; 1969 vystavoval na 1. bienále konstruktivního umění v Norimberku; 1970 první retrospektivní výstava , Praha, Galerie V. Špály /od té doby až do roku 1987 v Československu nevystavoval; 1971 2. bienále umění v Norimberku - Künstler-Theorie-Werk; 1972 Konstruktive Kunst aus der Tschechoslowakei, Galerie im Erker, St.Gallen; Konstruktivismus: Entwicklungen und Tendenzen seit 1913, Galerie Gmurzynska +Bargera, Kolín nad Rýnem; 1973 Programm – Zufall - System, Städtisches Museum, Mönchengladbach; 1977 Aspects historiques du constructivisme et de l‘art concret, Musée d‘Art Moderne de la Ville de Paris; 1979 první výstava liniových prací – Kunstcentrum Badhuis, Gorinchem; 
1981 Cycle Média, Neuchâtel; 1986 první zahraniční retrospektivní výstava, Quadrat - Moderne Galerie, Josef Albers Museum, Bottrop; 1988 velká retrospektivní výstava, Dům umění, Brno; 1992 Zufall als Prinzip – Spielwelt, Methode und System in der Kunst des 20.Jahrhunderts, Wilhelm-Hack-Museum, Ludwigshafen; 1993 Poesie racionality, Konstruktivní tendence v českém umění 60. let, Valdštejnská jízdárna, Praha; 1994 výstava Europa, Europa, Das Jahrhundert der Avantgarde in Mittel- und Osteuropa, Bonn; 1995 dvě velké retrospektivní výstavy: Galerie hlavního města Prahy a Wilhelm-Hack-Museum, Ludwigshafen; 1999 putovní výstava Aspekte / Positionen – 50 Jahre Kunst aus Mitteleuropa 1949 – 1999 (premiéra výstavy se konala ve Vídni, Museum moderner Kunst – Stiftung Ludwig); 2000 L’autre moitié de l’Europe 4, Galerie Nationale Jeu de Paume, Paříž. 

Ocenění: 2003 titul rytíře Řádu umění a literatury udělen francouzským ministrem kultury; 2005 Herbert-Boeckl-Preis za celoživotní dílo, udělena v rakouském Salcburku, ceny: Nejkrásnější kniha roku v kategorii bibliofilie ( 3x udělena za ilustrace ke knihám nakladatelství Aulos Praha, spolupráce se Zdeňkem Zieglerem a Zdeňkem Křenkem).

Zastoupení ve sbírkách (výběr): Stedelijk Museum Amsterdam, Josef Albers Museum Bottrop, Wilhelm-Hack-Museum Ludwigshafen am Rhein, Museum für Konkrete Kunst Ingolstadt, Neues Museum Nürnberg, MUMOK - Stiftung Ludwig Wien, Arithmeum im Forschungsinstitut für diskrete Mathematik Universität Bonn, Museum für Angewandte Kunst Köln, Sammlung Ruppert - Museum im Kulturspeicher Würzburg, Sammlung Teufel im Kunstmuseum Stuttgart, Hubertus Schoeller Stiftung – Leopold-Hoesch-Museum Düren, Musée d‘art moderne de Saint-Etienne, Musée nationale d’art moderne Centre Pompidou Paris
 


