Monika Immrová / Socha

Soubor prací Moniky Immrové prezentovaný v Topičově salonu tvoří nejnovější cyklus betonových reliéfů, současně také výběr z cyklů grafik a soch. Zprostředkovává téma sochařské plasticity, zájem o tradiční princip sochy, významové možnosti elementárního tvaru, přítomnost figurální dimenze v abstraktní formě, –konstanty autorčina výtvarného uvažování. Objevují se v ranějších pracích, současně spoluvytvářejí linii, jež je touto výstavou zdůrazněna. Impulzem pro kolekci reliéfů bylo přizvání autorky k realizaci sochařského díla, které má spoluvytvářet konkrétní architekturu – novostavbu Domu s klenbami na pražských Malvazinkách. Z práce a přípravných skic vyplynula idea pozitivního jádra, ve významu solidnosti a čistoty, metaforicky podstaty krystalu. Autorce jde především o vizuální a fyzický zážitek z hmoty při procházení okolo domu.
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V tvorbě Moniky Immrové jsou dlouhodobě paralelně přítomny zájem o grafiku, sochu i architekturu, vzájemně se prolínají a podporují. V rozhovoru pro Revolver Revue roku 2014 autorka zmiňuje: „Jsem zvědavá, jak jednotlivý architekt uchopil problém a jak ho vyřešil. Ráda se procházím prostory, které architektura vytváří, zajímá mě působení použitých materiálů, světla. Mám ráda domy.“ K volbě výrazového prostředku grafika/socha dodává: „Není to věc rozhodnutí. Ani jedno není primární, důležitější. Řeším v nich vlastně to samé, jen jiným způsobem. Někdy se něco objeví dřív v soše, jindy v grafice. Vzájemně se doplňují.“ Počátky záměru zrealizovat konkrétní betonový reliéf spoluformovalo hledání světelných možností reliéfu obecně pomocí skládání papírové plochy. Autorka dále sledovala výtvarné možnosti geometrizovaného tvaru, zákonitosti proporcí, principy komponování prostoru, což je zachyceno především v sérii „Území čtverce“.
Podnětné jsou v této souvislosti úvahy Gastona Bachelarda: dům dle něho vzbuzuje představu soustředného bytí, vyzývá nás k vědomí centrality: „Dům je tělem obrazů, které člověku poskytují jistotu či iluzi stálosti.“ Na první pohled jej charakterizuje přísná geometrie, jakmile jej přijmeme jako prostor, který má soustředit a bránit intimitu, děje se proměna: „Prostor uchopený obrazností nemůže zůstat prostorem lhostejným, vydaným míře a úvaze geometra. Je žitý. A žitý ne ve své pozitivitě, nýbrž se všemi zvláštnostmi obraznosti.“

Sochu musíte vytvořit… To nelze obejít. Rozhovor Petra Vaňouse s Monikou Immrovou, Revolver Revue, 2014, č. 94
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