Poor Richard, 1733. Almanach pro rok Krista 1733. ... Od Richarda Saunderse ... Třetí vydání. Philadelphia: Vytiskl a prodal B. Franklin, [1732–1733].
Se svými nesčetnými úspěchy v politice, vědě, žurnalistice, vynálezech, tisku a vydavatelství by mohl být Benjamin Franklin nejznámějším pro svůj kolosální a úspěšný cyklus z almanachu Chudý Richard, který kombinoval humorná i pragmatická sdělení ve stylu, jenž dosud nebyl k vidění. Franklin rozpracoval Chudého Richarda a vydal jej pod pseudonymem Richard Saunders. V roce 1732 ztratila jeho tiskárna pověření pro Americký almanach Johna Jermana a Almanach Thomase Godfreye ve prospěch svého konkurenta Andrewa Bradforda. Ten rozhodl dát této bohaté ročence vlastní titul. 

Franklin zavedl ve svém almanachu jemný akcent a přinesl novému almanachu potřebnou publicitu tím, že ve své předmluvě předpověděl smrt Titiana Leedse – autora nejpopulárnější ročenky v koloniích. Leedsovy protesty v satiře jednoduše přispěly ke známosti Chudého Richarda. 

Franklinův Chudý Richard, 1733 současně ustanovil popularitu přísloví a aforismům, kterými doprovodil celé své měsíční texty (několik původních, většina upravených z nejranějších pramenů). Přísloví z prvního almanachu zachycují témata a náměty, v jejichž vývoji Franklin pokračoval skrze jednotlivé série: rozvaha („Kdo pije rychle, platí pomalu.“ Srpen); opatrnost („Je to blázen, který dělá svému lékaři jeho dědice.“ Únor; „Nedůvěra a opatrnost jsou rodiče bezpečnosti.“ Červenec); jadrné pozorování (Po třech dnech narůstá u mužů únava, holka, host a deštivé počasí.“ Červen); a v neposlední řadě hrubý vtip („Vztah bez přátelství, přátelství bez moci, moc bez vůle, vůle bez účinku, účinek bez zisku a zisk bez morálky a není hodno zdraví.“ Duben). 

Franklinův výpad v almanachu zaznamenal obrovský úspěch se třemi grafikami z roku 1733. Ve svém sdělení ze dne 11. ledna 1733 v Pennsylvania Gazette Franklin poznamenal, že v několika kopiích byly měsíce Září a Říjen zaměněny, „ale že chyba nebyla opravena.“ Franklin rovněž zveřejnil „Druhé vydání“ z roku 1733 Chudý Richard, ale žádná kopie nebyla objevena. Až v nedávné době byla znovuobjevena tato kopie ve sbírkách v Berwicku, Pennsylvanii, v Historické společnosti, pouhé dvě z ostatních kopií Chudého Richarda, 1733 jsou uloženy v Library Company, Philadelphia, a v Rosenbach Museum & Library, Philadelphia (tradičně označováno jako skutečné vydání první publikace).

Franklin byl osobně zodpovědný za prvních dvacet pět let fungování Chudého Richarda. Po roce 1758 název převzal jeho bývalý partner David Hall – a mnohými dalšími po celé devatenácté století. Jak napsal Leo Lemay ve své biografii: „Jako tvůrce almanachu [Franklin] nebyl sdílný. … Některé materiály v almanachu lze číst z vnitřní radosti a některé jako vhled do Franklinovy mysli a povahy.“ (Život, 2:213).
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