Ptolemaeus, Claudius. Cosmographia

Cosmographia se stala  prvním atlasem, který byl vytištěn mimo Itálii, a prvním, který obsahoval soubor „moderních“ map. 
Vydání před edicí z Ulmu používá mědirytiny, které reprodukují pouhých dvacet sedm map, odvolávajících se na Ptolemaiovy popisy z druhého století. Toto vydání poprvé připojuje moderní mapy, o což se zasloužil průkopník na poli kartografie v době renesance Donnus Nicolaus, jež zahrnovaly Španělsko, Itálii, Francii, Palestinu a Skandinávii, včetně Islandu a Grónska. 

Všechny výtisky Ptolemaiových spisů z patnáctého století jsou založeny na práci Donna Nicolause, benediktinského mnicha z diecéze ve Vratislavi, který ve Florencii v 60. a 70. letech 15. století připravil sérii velkolepých rukopisných atlasů na pergamenu, aby je představil různým italským církevním hodnostářům. 

Přímou předlohou pro ulmské vydání byl atlas, který Donnus Nicolaus vytvořil jako dar pro papeže Pavla II.. Altas byl převezen za tímto účelem z Říma do Ulmu, a nikdy poté nebyl navrácen. Nyní je uchován na zámku Wolfegg. 

Mapa světa v ulmských spisech Ptolemaiových, pod které se podepsal jako autor dřevorytec Johannes Schnitzer, je první signovanou, tištěnou mapou svého druhu. Zároveň je to nejranější vyobrazení Skandinávie a Grónska na mapě světa. Výjimečně elegantní typ  byl největší antikvou, která byla v patnáctém století vyhotovena. Mimořádné výdaje, které byly spojeny s takovýmto počinem, vedly k Holleovu rychlému bankrotu. Krátce před vydáním spisu napsal milánský vévoda na koncil do Ulmu ve jménu milánských velkoobchodníků s papírem, kteří si stěžovali na přehnané peněžní částky doposud nezaplacené zásoby papíru. Velký počet kopií z italské provenience, nezvyklé pro německé prvotisky, ukazují, že se Holle pokusil zaplatit svůj milánský dluh v naturáliích. 
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