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Výstavu Alfonse Muchy v Budapešti vidělo 75 tisíc lidí

Moravská galerie v Brně připravila výstavu slavného umělce, jejíž rozšířená verze bude k vidění na podzim i v Brně! 

tisková zpráva ze dne 13. července 2009

Od smrti zakladatele uměleckého secesního plakátu a jednoho z našich nejslavnějších umělců Alfonse Muchy uplyne 14. července letošního roku sedmdesát let. K tomuto výročí připravila Moravská galerie v Brně ve spolupráci s Uměleckoprůmyslovým museem v Praze a Muchovou nadací výstavu In Praise of Women. Alfons Mucha — Czech Master of Art Nouveau v budapešťském Muzeu krásných umění / Szépmüvészeti Múzeum Budapešť. Tuto výstavu, která v Budapešti trvala od 20. 3. do 7. 6. 2009, zhlédlo 75 000 návštěvníků.

Vrchol budapešťské výstavy tvořila díla z Muchovy pařížské tvorby, tedy z období, které výrazně ovlivnila francouzská herečka Sarah Bernhardt. Právě pro tuto nejslavnější herečku té doby Mucha na zakázku vytvořil svůj první plakát. Úspěch onoho prvního plakátu vedl ke smlouvě mezi Bernhardtovou a Muchou a v následujících letech jeho práce pro ni zahrnovala kostýmy a jevištní dekorace, návrhy pro magazíny a obaly knih, šperky a nábytek a četné plakáty. Právě některé z těchto plakátů mohli vidět návštěvníci budapešťské výstavy, na níž bylo představeno zhruba 130 exponátů. Autoři výstavy Marta Sylvestrová z Moravské galerie v Brně a Petr Štembera z Uměleckoprůmyslového musea v Praze totiž vycházeli ze sbírkového bohatství vlastních institucí a představili v Budapešti Muchovo dílo plakátovou a dekorativní tvorbou. Výběr stěžejních děl doplnili ukázkami kresebných skic, studijních fotografií a několika obrazy z majetku Muchovy nadace. Výstava v Budapešti patřila k oficiálním doprovodným kulturním akcím českého předsednictví v Radě Evropské unie a byla stěžejní součástí programu letošního Budapešťského jarního festivalu, na němž České centrum v Budapešti představilo Českou republiku jako čestného hosta.

K výstavě vydaly Moravská galerie v Brně a Szépművészeti Múzeum Budapest společně souborný katalog v česko-anglické a maďarsko-anglické verzi, mapující Muchovo celoživotní dílo, jehož maďarský náklad se při uvedení výstavy v Budapešti zcela vyprodal.

Návštěvníci, kteří se do Budapešti nepodívali, nemusejí zoufat. Moravská galerie v Brně připravuje reprízu výstavy dokonce v rozšířené podobě a některá z děl budou v Brně vystavena vůbec poprvé! Výstava Alfons Mucha: Český mistr „Belle Epogue“ se v Brně uskuteční od 15. 10. 2009 do 24. 1. 2010. Výběr děl bude doplněn zejména o zápůjčky kreseb a maleb z českých galerijních, muzejních a privátních sbírek. 

Souběžně s výše uvedenou výstavou MG putuje nyní evropskými metropolemi i jiná výstava Alfonse Muchy, která pod názvem Retrospektiva představuje výběr ze všech oborů Muchovy tvůrčí činnosti. Exponáty byly zapůjčeny z mnoha významných světových sbírek. Moravská galerie v Brně je na ní zastoupena Muchovým plakátem pro VI. Všesokolský slet v Praze (použitým jako hlavní propagační motiv vídeňské přehlídky) a paravánem, pocházejícím z Muchova raného období, s olejomalbou znázorňující arkadickou krajinu s mytologickým výjevem malovaným dosud v makartovském stylu. Po premiéře výstavy ve Vídni 12. 2. – 1. 6. 2009 v Österreichische Galerie Belvedere je tato výstava uváděna ve Francii, 20. 6. – 20. 9. 2009 v Musée Fabre v Montpellier, a poté bude v závěru roku k vidění v Mnichově, 9. 10. 2009 – 24. 1. 2010, Kunsthalle der Hypo-Kulturstiftung. 
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