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Průchozí komorní prostor Kabinet, ve kterém Moravská galerie v Brně tradičně představuje vybraná díla staré kresby a grafiky, se díky aktuální výstavě grafických listů z 18. století mění na čas v Místo potěšení. Na vystavených rytinách mohou návštěvníci nejen obdivovat kvalitu a jemnost rytecké práce, ale díky zobrazeným námětům zažijí také řadu nevšedních setkání —s Kominíkem, Zasněnou, s Překvapenými milenci… Na vystavených francouzských grafikách má každá čárka svoje přesné umístění, nic není ponecháno náhodě, a dokonalé rozvržení světel a stínů okouzlí optickou hebkostí a sametovostí listu, které se dnes již nevidí. 

„Výstava Místo potěšení. Rokokový grafický kabinet z rájeckého zámku zpřístupňuje malou část rozsáhlé a tematicky pozoruhodné grafické sbírky uložené na Státním zámku Rájec nad Svitavou, která se v porovnání s jinými kolekcemi hradů a zámků dochovala téměř bez ztrát na původním místě. Na výstavě je představen reprezentativní výběr grafik patřících k nejstaršímu jádru rájecké grafické kolekce. Tyto rytiny byly původně součástí grafického kabinetu, jenž vznikl bezprostředně po dostavbě zámku za hraběte Antonína Karla Salm-Reifferscheidta (1720–1769).  V pianu nobile se nacházel pokoj, ve kterém bylo rozvěšeno sto dvacet rytin francouzské provenience adjustovaných v jednotných dubových rámech se zlatými lištami. Během romantických historizujících interiérových úprav rájeckého zámku po polovině 19. století byl v přízemí ústředního traktu zřízen tzv. sál předků a nový grafický kabinet, které navázaly na barokní způsob prezentace obrazové a grafické kolekce.

V průběhu 18. století, kdy se grafika emancipovala jako artikl hodný sběratelského zájmu, byl grafický kabinet neodmyslitelnou součástí každého aristokratického apartmá. Grafiky byly prezentovány buď v dřevěné paneláži nebo rámovány do jednotných jednoduchých lišt a nezávisle na tématu rozvěšeny, tak aby vznikl dekorativní a osově symetrický celek. Určujícím kritériem výběru byl jejich francouzský původ. V 1. polovině 18. století dosáhlo grafické umění ve Francii svého vrcholu; centrum evropské grafiky se přesunulo z Nizozemí do Paříže, kam směřovali rytci ze všech evropských zemí. 
V pařížském prostředí vznikla řada rozsáhlých grafických sbírek, pod jehož vlivem se umělecké sběratelství grafiky rozšířilo také do rakouských zemí. Sběratelský zájem o francouzskou grafiku v řadách moravské aristokracie ve 2. polovině 18. století dokládá několik příkladů. Obdobný typ grafického kabinetu jako byl v rájeckém zámku se nacházel například na zámku ve Vizovicích za hraběte Heřmana Hannibala z Blümegenu (1716–1774). Koncem 18. století paralelně vznikly grafické kabinety také na dvou collatovských zámcích v Černé a Kněžicích. 

Sběratelství grafiky nebylo jen doménou šlechtických nebo církevních mecenášů, ale kolekce kresby a grafiky zakládali také umělci, kteří je používali jako zdroj inspirace nebo pro potřeby výuky v dílně. Reprodukční grafika se stala pro umělce, kteří nemohli podniknout studijní cestu do Itálie a studovat autentická díla, prostředníkem a příležitostí, jak se seznámit s italským či holandským uměním.

Po roce 1740 přichází na Moravu nová móda „francouzského vkusu“, která byla dříve záležitostí osobního vkusu mecenášů a aristokratických stavebníků a která zasáhla oblast architektury, portrétního malířství, grafiky a kresby. Zámek, či letohrádek, umístěný uprostřed přírody nebo zahrady francouzského střihu byl považován za „místo potěšení“, „místo radosti“ — „lieu de plaisance“. Tento pojem chápal brněnský architekt František Antonín Grimm (1710–1784) jako specifickou objednávku, specifický přístup k architektuře i k řešení interiérové dekorace a projektoval v moravském prostředí kolem poloviny 18. století nový typ zámecké rezidence, jejíž interiéry byly dekorovány i v duchu francouzské módy. Ohlas francouzské „revoluční architektury“ se projevil nejen v projektu rájeckého zámku (Isidore Canevale), ale francouzská orientace stavebníka ovlivnila také podobu rájeckého grafického kabinetu. Jeho náplň tvořila grafická díla francouzských rokokových rytců, jako např. Jacquea Aliameta, Jacquea-Firmina Beauvarleta, Nicolase Gabriela Dupuise, Jeana Jacquea Fliparta, Nicolase de Larmessina, Jacquea Philippa Le Base, Pierra Etienna Moitte, Jeana Moyreau, Jeana Pelletiera, Pietera Tanjé, Jeana George Willa aj. 

Rájecký kabinet představoval svým složením ikonograficky různorodý soubor, ve kterém se nacházely grafické reprodukce rokokových galantních a pastorálních scén francouzských malířů jako Françoise Bouchera, Etienna Jeaurata a Nicolase Lancreta. Většina námětů rájeckých francouzských grafik však odpovídá dobové módě holandismu, kdy byly s oblibou vyhledávány holandské žánrové obrazy 17. století jako například Davida Tenierse II., Gabriela Metzu, Adriaena van de Velde či krajinné výjevy holandských italizujících malířů jako například Nicolaesa Berchema. V osvícenském prostředí byly holandské a vlámské předlohy účelově využívány jako prostředek etických a morálních konotací. Další polohu představuje tvorba proslulé grafické oficíny Josepha Wagnera, který se grafickým technikám vyučil v Paříži a působil v Benátkách.. Vystavená protějšková dvojice Wagnerových rytin ukazuje mytologické scény podle předlohy jeho učitele malíře Jacopa Amigoniho.“

Zdeněk Kazlepka

autor výstavy a kurátor MG

KABINET 

Výstavní prostor je zaměřený na výstavy představující vybraná díla staré kresby a grafiky převážně ze sbírek MG. Koncepčně si kladou za cíl představit buď jedno určité dílo v dobovém kontextu či jiných souvislostech, anebo prezentovat menší konvoluty artefaktů, které spojuje například společný sběratelský původ, autor, materiál, technika nebo funkce. V Kabinetu jsou však rovněž vystavována i výtvarná díla jiného druhu, jako například závěsné obrazy starých mistrů či artefakty užitého umění, které, byť kvalitní a zajímavé, nenašly uplatnění ve stálých expozicích MG. 
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5 budov, 1 galerie.

Pražákův palác Uměleckoprůmyslové muzeum Místodržitelský palác Jurkovičova vila Rodný dům Josefa Hoffmanna

