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Soutěž Nejkrásnější české knihy roku 2010

Tisková konference – Památník národního písemnictví 13. 4. 2011

V historii soutěže zatím nejvyšší počet - celkem 252 titulů - bylo zasláno do 46. ročníku soutěže Nejkrásnější české knihy, v němž odborná porota hodnotila produkci českých nakladatelů roku 2010. Technická komise, která klasifikovala knihy po polygrafické stránce, poprvé v historii nevyřadila pro nezpůsobilost ani jeden titul.  Další primát drží tento ročník soutěže rovněž v tom, že tzv. profesní ceny – za ilustraci, grafické ztvárnění a cenu udílenou Spolkem českých bibliofilů – získaly práce zaslané do soutěže posluchači výtvarných škol. Stejně jako v minulých letech byla nejvíce obeslána kategorie Krásná literatura – tentokrát 52 tituly. Své knihy se rozhodlo do soutěže zaslat 117 nakladatelských subjektů. 
V kategorii Odborná literatura soutěžilo 43 titulů, v kategorii Literatura pro děti a mládež 35 titulů, přičemž knihy určené starším dětem (mládeži) zcela chyběly. Stejně jako v minulých letech byla nejméně obsazena kategorie Učebnice a didaktické pomůcky v tištěné podobě. A stejně jako v minulém ročníku – pouhými 13 tituly. Obrazových a fotografických publikací se tentokrát sešlo 38 a katalogů 29. Překvapením byla kategorie Práce posluchačů výtvarných a polygrafických škol, v níž se oproti loňským 13 knihám objevilo 32 titulů. Navíc nebyly pouze z Prahy jako v minulém ročníku, ale byly zaslány rovněž ze škol v Brně, Plzni, Olomouci, Ostravě a Zlíně. 

V každé kategorii byly vybrány tři tituly, z nichž první v pořadí získává Cenu ministra kultury. Jako každoročně udělil své ceny Svaz polygrafických podnikatelů (za polygrafické zpracování).  SČUG Hollar (za ilustraci) a TypoDesignClub (za grafické řešení) vybraly, jak bylo řečeno v úvodu, své kandidáty  z řad studentů. Stejně tak učinil Spolek českých bibliofilů, který potřetí udílel Cenu Vojtěcha Preissiga. Tu získává kniha splňující kriteria bibliofilie.
„ V tomto ročníku soutěže porota konstatovala zlepšení kvality přihlášených knih. Zvláště v kategoriích Knihy o výtvarném umění, Katalogy a Krásná literatura byla silná konkurence. Svědčí o tom velký počet titulů vysoké úrovně, které prošly do užšího výběru a byly náročně diskutovány. Jako v předešlém roce byly přihlášeny některé publikace do kategorií, do kterých zjevně nepatřily. Stejně tak knihy, které jsou nízkým počtem jejich nákladu těžko zařaditelné do jednotlivých kategorií,“ uvedl ve zprávě poroty její předseda Václav Jirásek. 
Soutěž o nejkrásnější knihy má dlouhou tradici. Byl to sběratel Arno Sáňka, jehož jméno nese studentská cena, který v roce 1928 podle zahraničních vzorů tuzemskou soutěž o nejkrásnější knihu inicioval a o rok později Spolek českých bibliofilů zorganizoval. Pravidelně se začala soutěž pořádat od roku 1965 pod názvem Československé nejkrásnější knihy. Od roku 1993 se soutěž jmenuje Nejkrásnější české knihy roku a jejími organizátory jsou Ministerstvo kultury ČR a Památník národního písemnictví. Kolekce vítězných titulů putuje na výstavy a knižní veletrhy v tuzemsku i v zahraničí.

Kolekci vítězných knih i titulů, které postoupily do užšího výběru, si mohou zájemci prohlédnout v Malé výstavní síni Památníku národního písemnictví v Praze na Strahově od 15. dubna do 1. května 2011 kromě pondělí denně od 9.00 do 17.00.  Poté budou k vidění na letošním květnovém veletrhu Svět knihy na Výstavišti v Praze – Holešovicích.

Příloha: Katalog soutěže s výsledky, CD s obrazovým materiálem

