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Tisková zpráva 5/2017�Mistr sametové linky v ArcusGallery


Po velice úspěšné výstavě vitráží Jitky a Richarda Kantových pozvala ArcusGallery do města pod Svatobarborskou katedrálou osobitého výtvarníka - grafika Tomáše Hřivnáče. 


Jeho světem je svět ženy a poetiky, která ji obklopuje a utváří. Grafické listy jsou jakoby záznamem okamžiků, v nichž se projeví záblesk akce, situace, gesta. I velice často jednoslovné názvy děl naznačují okamžitost a torzovitost situací (Naposled, Uhýbat, Stranou, Živa, Flamenco, Úvod, Skrýš…). Až k abstraktnosti míří jeho grafiky tam, kde opouští i tvář a konkrétnost osobnosti, aby zbyla jen linka, tvar - a tomu odpovídající napětí.


Tomáš Hřivnáč se v umění pohybuje dlouho a velice sebevědomě. Jeho umělecký rádius se nespecializuje pouze na výtvarné aktivity, ale je i uznávaným hráčem na bonga a další perkusní nástroje. Právě dynamická a rytmická hudba s etnickými prvky, na kterou se zaměřuje, nachází pomyslnou kontrastní odezvu v akvarelové malbě, častěji však v grafice, kde pracuje technikou suché jehly, v poslední době stále častěji kombinovanou technikou.


Tajemné, trochu magické tahy, spíše linky, vyryté do měděných desek se v jednom okamžiku slijí a jakoby náhodou, mimochodem nacházejí konečnou podobu, podobu ženského těla v nejrůznějších pozicích. Tato navenek působící nahodilost je však vydobitá lety pečlivé a tvrdé práce.


Na výstavě v ArcusGallery představí Tomáš Hřivnáč kolekci rozměrnějších grafických listů a také okouzlujících akvarelů z posledních dvou let. Ty doplní souborem drobné grafiky, ve kterém nebudou chybět ex-libris, které se k jeho velkému potěšení v poslední době znovu "dostávají do módy".


A s potěšením konstatujeme, že při vernisáži zahraje Tomáš Hřivnáč i na bonga…


Výstava Tomáš Hřivnáč: Grafika bude v ArcusGallery (Husova 103, v podloubí) zahájena vernisáží v pátek 7. dubna 2017 od 18:00 hodin. Výstava potrvá do čtvrtka 4. května 2017.


Na níže uvedených kontaktech Vám rádi odpovíme na Vaše dotazy, poskytneme podrobnější informace nebo obrazové materiály.


Vážení přátelé, pokud nemáte zájem dostávat zprávy o novinkách, vernisážích a dalších akcích ArcusGallery, v odpovědi na tento mail uveďte do předmětu zprávy VYRADIT. Do adresáře Vás nezařadíme a další maily Vám již posílat nebudeme.
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