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Čerstvý jedenaosmdesátník Jiří Šalamoun oslaví s dětmi čtyřicátiny Maxipsa Fíka
V Praze, 5. května 2016 – Již příští týden začíná výstava Divoké narozeniny Maxipsa Fíka aneb Jiří Šalamoun dětem, která se uskuteční v bubenečské Galerii Villa Pellé od 10. května do 12. července 2016. Magický fantazijní svět jednoho z nejvýznamnějších ilustrátorů druhé poloviny dvacátého století Jiřího Šalamouna přitahuje děti i rodiče několika generací a je zdrojem poezie, radosti, hravé nostalgie, ale 
i ironie a černého humoru. Jiří Šalamoun ve svém díle originálně propojuje svět dětské fantazie 
se zkušenostmi dospělých. A tak na výstavě budou Maxipsu Fíkovi dělat rovnocennou společnost originály ilustrací ke knihám Poslední Mohykán, Hobit, Pan Tau, Tracyho tygr nebo loutkovým hrám. Filmové příznivce jistě potěší kolekce Šalamounových filmových plakátů. 
Pro Jiřího Šalamouna je svět knih, snů i každodenní reality celoživotní a nevyčerpatelnou studnicí inspirace. Autor, jehož první slovo v dětství bylo „baba“ neboli tužka, dokázal dát každé knize další 
a navíc originální rozměr. To vše najdeme samozřejmě také v Šalamounově nejznámějším díle. Pokud řekneme jméno Elster, nejspíše nikomu nic neřekne. Bylo to však jméno bobtaila, anglického ovčáckého psa, který k Šalamounovým doputoval ze Švédska, a stal se inspirací a předlohou k postavě Maxipsa Fíka spisovatele Rudolfa Čechury, pokud ne nejslavnějšího, tak jistě nejvtipnějšího českého psa. Autor však sám dobrácké psisko nijak neupřednostňuje a uvádí, že vždy měl nejvíc rád právě tu postavu, která byla rozkreslena na jeho pracovním stole.

Výstavu bude po celou dobu provázet bohatý doprovodný program, zahrnující komentované prohlídky 
s kurátorem PhDr. Janem Rousem a grafikem a scénografem výstavy Lubošem Drtinou, přednášky a besedy o osobnosti a díle Jiřího Šalamouna, animační programy a tvůrčí dílny. Pro návštěvníky výstavy budou pak jistě velkým lákadlem hravé nedělní Mumraje, aneb tvůrčí odpoledne v zahradě pro rodiče s dětmi s účastí zajímavých hostů, kde bude možné si vytvořit leporelo, tahacího panáka, maxipuzzle či maxikomiks, ale také pohovořit o životě s Josefem Dvořákem nebo si nazout vlastní skákací boty. První Mumraj je naplánován již na neděli 22. května. Více informací k programu najdete na webových stránkách www.salamoundetem.cz. 
Výstava Šalamoun dětem aneb divoké narozeniny Maxipsa Fíka bude zpřístupněna od 10. května do 12. července 2016 v Galerii Villa Pellé v Praze 6, Pelléova 10. Otevírací doba: denně mimo pondělí od 13 do 18 hodin, nebo dle dohody.

Doprovodný program:

Komentované prohlídky výstavy s kurátorem Janem Rousem: 26. 5. a 16. 6. od 18.00 

VEŘEJNÉ TVŮRČÍ DÍLNY

MUMRAJE aneb NEDĚLNÍ TVŮRČÍ ODPOLEDNE V ZAHRADĚ

sobota, 14. 5. – Maxipes Fík slaví narozeniny ve Světě knihy – s malířkou Mirkou Vitáskovou 17.00–19.00 I pro děti od 4 let

Přijďte si vytvořit narozeninové leporelo! Jednoduchá technika a mnoho zábavy. Společné i samostatné vytváření příběhu na motivy ilustrací Jiřího Šalamouna. Kterak se ztratil Pan Tau, o čem Fík ani nesnil, indiánský běh a mnohé další inspirace.

neděle, 15. 5. – PANÁČEK – s malířkou Miladou Gabrielovou 14.00–16.00 / pro děti od 4 let
Už / ještě máte svého tahacího panáka? Workshop s pohyblivými papírovými figurkami pro všechny věkové kategorie. Z připravených dílů si spojíte a dokreslíte svou figurku. Náročnější si ji mohou sami navrhnout. Nejnáročnější ji mohou opatřit „tahacím" závěsem. Inspirovat se můžeme šalamounovskými postavami.
neděle, 22. 5. – MUMRAJ V ZAHRADĚ I. 14.00–18.00 / pro všechny

Oslava Fíkových narozenin v plném proudu. Přijďte si vyzkoušet, jak Maxipes skáče, a nazujte si vlastní skákací boty! Vytvořte s námi maxipuzzle či maxikomiks! Stavíme Hobitíny, animujeme s Ultrafun. V rámci tvůrčí dílny se naučíme, jak se dělá flipbook, miniaturní filmová knížečka, která umí rozfázovat pohyb skoro jako animovaný film. S Viviánou na liáně si můžeme ušít panenku Áju, možná i Fíka. Hrát a vyrábět papírové postavičky můžete v Agátině světě. Překvapením je tajemný MagicBox, který najdete přímo v galerii a se kterým zažijete spoustu tvůrčí zábavy.

pátek, 27. 5. – Pop-up s Albatrosem – se studentkami ilustrátorky Barbary Šalamounové, 9.30–11.00 / pro děti od 8 let

Myslíte si, že obrázky musí být jen placaté? Přijďte se k nám naučit kouzlit s papírem, a uvidíte! 

neděle, 5. 6. – Zažijte UltraFun s Maxipsem Fíkem! 14.00–17.00 / pro děti od 5 let

Workshop animace určené nejen dětem, ale i dospělým. Program zahrnuje všechny postupy a principy tvorby animovaného filmu, od storyboardu, výtvarných návrhů přes samotnou animaci až po finální postprodukci.

sobota, 11. 6. – Pražská muzejní noc aneb v zajetí morytátů, překvapivý program. 19.00–1.00

neděle, 12. 6. – Papírové kino – s ilustrátorkou Alžbětou Zemanovou, 14.00–16.00 / pro děti od 4 let

Papírové kino? Ano! Hrdinou může být Maxipes Fík či jiná vámi vytvořená postava. Pohyb v knížce zvané flipbook nám pomůžou urychlit razítka, která si sami uděláte. 

neděle, 19. 6. – MUMRAJ V ZAHRADĚ II. 14.00–18.00 / pro všechny

Pokračujeme v oslavách a vytváření zahradního maxikomiksu, vytváříme hravá leporela, pokračujeme ve stavbě Hobitínů všeho druhu. Animujeme krátké filmy s Ultrafun. S Tracyho tygrem  se touláme po ulicích velkoměsta. S Viviánou na liáně pokračujeme v tematickém panenkování. Popovídat o životě s Maxipsem Fíkem si budete moci s Josefem Dvořákem. Nejen pro nejmenší jsou připraveni Ententýky a jejich nová atrakce. Opět je tu i tajemný MagicBox a jeho interaktivní kreslicí tužky.

Jiří Šalamoun, nar. 1935, v letech 1952-1962 studoval na Akademii výtvarných umění v Praze a Hochschule für Graphik und Buchkunst v Lipsku. Jeho tvorba zahrnuje téměř stovku ilustrovaných knih, podobné množství grafik, filmové, divadelní  a výstavní plakáty, množství grafických úprav a konečně řadu kreslených filmů, z nichž nejpopulárnější se stal večerníček o životě Maxipsa Fíka (1976), rozpracovaný později do několika knih.  Od roku 1990 do roku 2003 vedl ateliér ilustrace a grafiky na Vysoké škole uměleckoprůmyslové v Praze, v roce 1992 byl jmenován profesorem. Jako hostující profesor působil v devadesátých letech na Letní akademii v Salzburgu, založené Oskarem Kokoschkou, a na akademii v Miami, USA. Žije v Praze na Vinohradech.

Galerie Villa Pellé
Novorenesanční objekt v rezidenční části Prahy 6, obklopený unikátní historickou zástavbou, umístěný v klidové zóně a zároveň výborně dostupný, je ideálním prostorem pro kulturní a společenské události rozmanitého charakteru. Program nekomerční galerie Villa Pellé se v dlouhodobé perspektivě věnuje zejména kresbě a ilustraci jako svébytnému médiu, které v současné době nabývá mnoha nevyzpytatelných forem a které je základem tvůrčího procesu umělců všeho zaměření a dob. Charakter galerie dovoluje pohyb mezi žánry a zároveň garantuje kvalitu výběru. Neopominutelnou součástí galerijní dramaturgie je i kreativní prvek, pravidelně se konající tvůrčí dílny. Cílem činnosti Galerie Pellé je zařadit se svými aktivitami mezi významné výstavní prostory Prahy. 


Porte 
Spolek Porte navázal na činnost společnosti Arbor vitae societas, která v letech 2006 – 2011 uspořádala řadu významných českých i zahraničních výstav /Bruselský sen - Československá účast na Světové výstavě Expo 58 v Bruselu a životní styl 1. poloviny 60. let, Galerie hlavního města Prahy – Městská knihovna, 2008; Slovenská národná galéria v Bratislavě, 2009; Kája Saudek, České centrum Praha, 2009 – 2010; 200dm3 dechu, Zlín - Krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně, 2010; 200dm3 dechu - Uměleckoprůmyslové museum v Praze a Památník národního písemnictví – Letohrádek Hvězda, 2010; František Skála -  Skutečný příběh Cílka a Lídy, The Comic strip Center v Bruselu a Rock Aid v Českém centru v Bruselu, 2010; Dekadence – Bohemian Lands 1880 – 1914, Bruselská radnice, Belgie, 2010; Plastique ludique, muzeum Les Arts Décoratifs, Paříž, 2011/. Samostatně se podílelo se na výstavě Růžena – Příběh malířky Růženy Zátkové v Císařské konírně Pražského hradu v roce 2011 a o rok později na velké mezinárodní přehlídce street artu Městem posedlí v Městské knihovně Galerie hlavního města Prahy. Od října 2014 je spolek provozovatelem Galerie Villa Pellé (Petr Nikl – Švábení; Ivana Lomová - Obrazy z ložnice; Městosvět – Město a jeho svět v ilustraci pro děti; Jan Kaláb – Extra; Aleš Veselý – Bez začátku, bez konce, Vize a představy z posledních let; Anna Neborová – Studio Dechem; Splendid Isolation; Ornament, světlo a kaligrafie).
Kontakt pro média:

Silvie Marková & Zuzana Minaříková, SMART Communication
e-mail: markova@s-m-art.com, minarikova@s-m-art.com, tel.: 604 748 699, 603 818 635
tel.: +420 272 657 121

Klára Voskovcová, Galerie Villa Pellé, Pelléova 10, Praha 6, tel.: 725 537 142 / klara.voskovcova@villapelle.cz
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