GRAFIKA VYŽADUJE KÁZEŇ

V historii výtvarného umění zaujímá česká grafika významné postavení. Světové úrovně dosáhla např. již v 17. století v díle Václava Hollara, dále i v nedávné době na přelomu 19. a 20. století se v Čechách zformovala skupina umělců, k níž patřili např. Vojtěch Preissig, T.F. Šimon, František Kupka a další, kteří se zasadili o vznik moderní české umělecké grafiky a krásné knihy a vymanili tak dosavadní grafickou tvorbu z pouhé dokonalé reprodukce malířských děl. Avšak např. i v 50. letech minulého století, kdy bylo české umění izolováno od světového vývoje se objevila na výtvarné scéně postava grafika – experimentátora Vladimíra Boudníka, který v období oficiální doktríny socialistického realismu tiskl své grafické abstrakce, nazývané aktivní grafikou, jež se stala inspirací pro další generace mladých českých tvůrců.

Na dnešní vzpomínkové výstavě v Galerii Pražské energetiky bych však chtěla vzpomenout na významné osobnosti, které nás opustily v minulém roce, ale jejichž přínos rozvoji současné grafické tvorby má trvalou hodnotu. Přední místo mezi nimi patří zejména české teoretičce a historičce umění Simeoně Hoškové.
Simeona Hošková vystudovala dějiny umění a estetiky na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy a koncem 70. let minulého století působila v redakční radě časopisu Výtvarná kultura, do něhož psala odborné články o mladých českých výtvarných umělcích. V té době zpracovala však také zásadnější  teoretické studie, které vyšly knižně – v r. 1984 např.publikace Mladá kresba, a v roce 1988 monografie o Josefu Lieslerovi. 
Od roku 1977 soustředila svůj zájem především na současnou českou grafiku, která i v tehdejší době normalizace - v letech 70. a 80. minulého století zaujímala v českém výtvarném umění významné místo. Nepronikla do ní natolik dobová politická ideologie, a proto se jí  věnovala řada českých výtvarných umělců, kteří zde nacházeli větší prostor pro svobodnější vyjádření svých uměleckých představ. Česká grafika dosáhla tehdy také uznání na mezinárodní scéně – připomeňme např. Jiřího Anderleho, který získal Grand Prix  na Mezinárodním trienále grafiky v Liege, v Lublani, v Novém Dillí, nebo Oldřicha  Kulhánka, jenž obdržel ceny na 17. a 18. Trienále v Lublani,  diplom na Mezinárodní výstavě v Tuzle, stříbrnou medaili za ilustraci v Lipsku aj. 
Na tomto vzepětí české volné grafické tvorby se významnou měrou podílela i Simeona Hošková. Na jaře 1989 se stala kurátorkou přehlídky české současné grafiky, která se pod názvem Současná česká grafika uskutečnila v Galerii Mánes. Stala se i spoluautorkou stejnojmenné publikace, která k této výstavě vyšla,  a která byla na dlouhou dobu  nejzásadnějším přehledem domácí grafické scény. 
Nová společenská situace po roce1989 vyvolala však změny nejen v politické a ekonomické sféře, ale i v oblasti kultury. Umělecká tvorba se vymanila z dlouholetého ideologického dohledu a mohla se konečně osvobodit a rozběhnout se do obsahové i formální šíře - nebylo již nutné se vymezovat vůči vnější politické síle a umění se mohlo obohacovat o nová témata,  z nichž nejvýraznějším bylo zkoumání vlastní identity. S novými tematickými okruhy a fascinací novými technologiemi pak souvisel zájem umělců např. o prostorové instalace, fotografii, videoart a další do té doby málo preferované umělecké techniky. Umělecká tvorba byla kooptována do kulturně tržního systému a cílem umělců se stalo finanční a společenské prosazení v nových společenských podmínkách. 
Grafická tvorba, která „vyžaduje kázeň“, jak znělo oblíbené motto Simeony Hoškové a která byla z velké části stále založena na klasických postupech, zažívala však odliv zájmu, a to jak ze strany samotných umělců, tak i ze strany nově se rodící bohaté klientely.  

Poklesu zájmu o volnou grafickou tvorbu na počátku 90. let si byla Simeona Hošková vědoma, a proto soustředila svoje organizační i teoretické schopnosti na vybudování platformy, která by se prakticky i odborně věnovala dalšímu úspěšnému rozvoji tohoto výtvarného oboru. 
K jejímu prvnímu významnému úspěchu patří založení Středoevropské galerie a nakladatelství v roce 1992 s deklarovaným cílem „podporovat kvalitní české a slovenské umění doma i v zahraničí. Brzy vzniká i Asociace volné grafiky a Centrum české grafiky, které ve dvě stě let staré budově Krameriovy České expedice v Husově ul. č. 10  zahajuje ve svém Grafickém kabinetu výstavy významným českým grafikům – byli to např. Zdeněk Sýkora, Milan Grygar, Jan Bauch, Květa Pacovská, Jaroslav Králík aj. Ke všem výstavám jsou vydávány katalogy, ale v nakladatelství vycházejí i náročnější publikace – např. v r. 1994 je to kniha Karel Teige – Surrealistické koláže a od r. 1996 až do r. 2008 je zde vydávána  mezinárodní revue o grafice, umění tisku, knihy a papíru – tzv. Grapheion. Autorkou koncepce a šéfredaktorkou tohoto periodika, které vycházelo v českém a anglickém jazyce a získalo si respekt u nás i v mezinárodním kontextu, byla po celou dobu Simeona Hošková. 
K jejím vrcholným úspěchům v oblasti grafiky však patří především vybudování tradice mezinárodních a celostátních soutěžních přehlídek současné grafické tvorby. 
Již v roce 1993 nově založené občanské sdružení Inter-Kontakt-Grafik, jehož byla ředitelkou, připravilo s Asociací grafiky a dalšími uměleckými organizacemi v pražské Galerii Mánes zkušební neboli nultý ročník Mezinárodního trienále grafiky –Této monumentální přehlídky volné grafické tvorby se účastilo 264 autorů, z toho 10 grafiků ze zahraničí. Grafická trienále, pro něž se staly inspirací trienále v Krakově a v Lublani se pak v Praze konala od roku 1995, kdy se uskutečnil 1. ročník až do 5. ročníku v roce 2007. 
Ještě významnější organizační a odbornou akcí se však stala Grafika roku, každoroční celostátní soutěž v oblasti volné grafické tvorby,  která patří mezi nejstarší soutěžní přehlídky českého výtvarného umění v nové společenské historii a která je jedinečnou oborovou přehlídkou i v mezinárodním měřítku. 
Grafika roku se koná již od r. 1994 a v roce 1995 byla rozšířena o Cenu Vladimíra Boudníka, 
každoročně udělovanou za významné umělecké počiny v oblasti grafiky, nebo za tvůrčí, experimentální přínos v této oblasti. Soutěž Grafika roku se stala nejen motivací pro české grafiky, ale i platformou pro vzájemnou uměleckou konfrontaci a velkou příležitostí zejména pro studenty vysokých škol poměřit  své umělecké výsledky s profesionální scénou. Soutěž ukazuje soudobé bohaté rozpětí grafické tvorby – např. zejména ve studentských dílech představuje nové kreativní přístupy kombinování moderní počítačové technologie s klasickými grafickými postupy. V neposlední řadě umožňuje samotným umělcům i teoretikům poznávat a zhodnocovat umělecké posuny a trendy v současné volné grafické tvorbě. Během jejího 21letého trvání  bylo uděleno odbornými komisemi na 250 statutárních a speciálních cen a za tuto dobu se vyprofilovalo i mnoho významných osobností soudobé grafické tvorby (např. František Hodonský, Eduard Ovčáček, Jaroslava Severová, Jan Měřička, Zbyněk Janáček a další). 
Mezi osobnosti české grafiky patří bezesporu Jaroslava Pešicová, která si vydobyla významné místo v českém výtvarném umění však již koncem 60. let minulého století. Jaroslava Pešicová vystudovala AVU u prof. Miloslava Holého a Vladimíra Sychry, pod jehož vedením se věnovala monumentální malbě a posléze i grafice. Odbornou pozornost jejímu dílu věnovala i Simeona Hošková – mám na mysli např.katalogy k výstavám Jaroslavy Pešicové  z r. 1985, 1991 a výstavu z r. 1993, která byla umělkyni uspořádána ve Středoevropské galerii.
Jaroslava Pešicová  se od konce 70. let věnovala zejména monumentální tvorbě, pro níž jsou charakteristická plasticky a světelně dramaticky pojatá obrazová podobenství života, založená na dominující figurální složce. Umělkyně v nich symbolicky ztvárňuje náměty nezvratnosti lidského osudu, tajemství mýtů a odvěkých příběhů lidstva. Svojí mnohovrstevnou symbolikou a kompozičním uměním tato díla evokují umění starých mistrů.  
Významnou českou grafičkou střední generace, jejíž profesionální vyzrávání bylo možné sledovat v soutěžních výstavách Grafiky roku byla Šárka Trčková.
Šárka Trčková vystudovala AVU u Dalibora Chatrného a od roku 1995 pak zde působila jako odborná asistentka v ateliéru Grafika II. doc. Vladimíra Kokolii. Po raném existenciálně laděném období své tvorby si našla vlastní téma – svět dětí, které zpracovávala však zcela osobitě a netradičně. Od roku 1989 se zabývala hlavně volnou grafikou monumentálních rozměrů, v níž pomocí složitého postupu soutisků z několika desek v technice leptu či barevné akvatinty vytvářela díla zaujatá zážitky ze života malých dětí, jejich her, cesty do školy atd.  Tato díla, která jsou tvořena většinou v cyklech, postrádají však tradiční naivní a radostnou poetiku, vážící se většinou s dětskou tématikou. Svojí hluboce ukrytou symbolikou nejednoznačného významu, kterou umělkyně vkládá do obrazů  založených v podstatě na reálných situacích každodenního života, sugerují tato díla zneklidňující pocit tajemnosti a křehkosti lidské existence, která jen v náznacích z nich vystupují na povrch. Šárka Trčková zaujala svým dílem již odbornou porotu Grafiky roku 1998 a od této doby prakticky každý rok její grafiky získávaly v soutěži některou z cen nebo čestných uznání. Její dílo bylo však ceněno i v zahraničí – např. v roce 2010 získala cenu na 8. ročníku mezinárodní soutěže Linolschnitt heute v německém Bietigheim-Bissingenu. V neposlední řadě je třeba připomenout i její pedagogické působení na Akademii, kdy svým zaujetím pro grafiku získala i řadu studentů, kteří překvapili na Grafice roku svými osobitými díly (např. Jakub Honetschläger, Martin Böhm).
Celostátní soutěž Grafika roku - jak již bylo řečeno - za dobu svého více než dvacetiletého trvání pomohla k objevení a prosazení mnoha osobitých talentů současné grafické tvorby a jsme proto rádi, že po odchodu její zakladatelky – PhDr. Simeony Hoškové pokračuje v organizování této soutěže Nadace Hollar. Důkazem navázání na tradici minulých ročníků je i letošní udělení prestižní Ceny Vladimíra Boudníka Daliboru Smutnému, významnému představiteli současné české grafické scény, jehož tvorba byla v předchozích soutěžích ohodnocena řadou čestných uznání a celkem 7 cenami z nichž nejvýznamnějším oceněním byla čestná cena poroty v roce 2008. 
Dalibor Smutný je absolventem pražské AVU, vystudoval obor volné grafické tvorby u prof. Ladislava Čepeláka , a od r. 1991 zde působil – obdobně jako jeho žena Šárka Trčková – 
jako odborný asistent v ateliéru Grafika I. profesora Jiřího Lindovského. V roce 2012 na AVU habilitoval a byl jmenován docentem v oboru kresba a grafika.

Dalibor Smutný pracuje v náročné technice černobílé mezzotinty a ve svém díle odhaluje analogie mezi přírodními strukturami a umělými technologiemi. Jeho dílo charakterizuje nejvýstižněji hodnocení profesora Františka Hodonského, člena letošní odborné komise, která mu udělila Cenu Vladimíra Boudníka za rok 2015. 
Dovolím si zde uvést jeho přesné znění:
„Práce Dalibora Smutného má široké rozpětí od hmotné, realistické formy k abstraktnímu nehmotnému novotvaru. Směřuje od vědomého k podvědomému, od statického k pohyblivým formám v nekonečném prostoru druhého plánu, snad i mimo tuto zem. Vyjadřuje tak metafyzické vědomí času“.
Hana Aulická
