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TISKOVÁ ZPRÁVA

Josip Plečnik a kostel Nejsvětějšího Srdce Páně

11. května v 19.30 hodin
Římskokatolický kostel Nejsvětějšího Srdce Páně
náměstí Jiřího z Poděbrad, Praha 3 - Vinohrady
Plečnikův rok - 145 let od jeho narození a 60 let od jeho úmrtí. Toto významné jubileum si připomíná i Vysoká škola uměleckoprůmyslová v Praze. Josip Plečnik,vynikající slovinský architekt, který působil také v České republice, hrál v minulosti na této škole významnou roli.

UMPRUM pro toto významné výročí připravila 11. května ve spolupráci s Římskokatolickou farností u kostela Nejsvětějšího Srdce Páně a Velvyslanectvím Slovinské republiky v Praze slavnostní večer spojený s pásmem přednášek a prohlídkou kostela.  
„Josip Plečnik nejen, že se zapsal v dějinách české architektury jako významný architekt úprav Pražského hradu, ale také jako pedagog na naší škole. Od roku 1910 do 1921 zde působil jako profesor architektury a významně ovlivnil soudobou generaci mladých architektů“vysvětlil rektor prof. Jindřich Smetana, proč UMPRUM iniciovala tento slavnostní večer.
Návštěvníci se mohou těšit na přednášku o významu a historických souvislostech projektu kostela Nejsvětějšího Srdce Páně  prof. Jindřicha Vybírala z UMPRUM. S e současným provozem a dalšími funkcemi kostela je seznámí farář Dr. Jan Houkal.Liturgickým předmětům navrženým Josipem Plečnikem bude věnována přednáškapředního slovinského teoretika umění Dr. DajmjanaPrelovšeka. Prezentace budou doprovázeny projekcí. 
V rámci programu bude návštěvníkům umožněna prohlídka krypty kostela. 
Akce je volně přístupná veřejnosti.

Program večera

· uvítání a úvodní slovo - farář Dr. Jan Houkal, rektor UMPRUM prof. Jindřich Smetana a velvyslanec Slovinské republiky v ČR, J. E. Leon Marc.

· přednáška  - Význam a historické souvislosti projektu kostela Nejsvětějšího Srdce Páně  - prof. Jindřich Vybíral (UMPRUM)

· pohled na liturgii a další funkce kostela z hlediska současného uživatele - Dr. Jan Houkal, farář (Římskokatolická farnost u kostela Nejsvětějšího Srdce Páně)

· přednáška - Liturgické předměty navržené Josipem Plečnikem - Dr. DamjanPrelovšek
Akce je pořádána ve spolupráci s Římskokatolickou farností u kostela Nejsvětějšího Srdce Páně a Velvyslanectvím Slovinské republiky v Praze
O Vysoké škole uměleckoprůmyslové v Praze
Vysoká škola uměleckoprůmyslová v Praze byla založena v roce 1885. Po celou dobu své existence se řadí mezi nejkvalitnější vzdělávací instituce v zemi. Důkazem je množství úspěšných absolventů, kteří patří mezi respektované odborníky s prestiží přesahující hranice České republiky. Škola se dělí na katedry architektury, designu, volného umění, užitého umění, grafiky a katedru teorie a dějin umění. Jednotlivé katedry se dále člení na ateliéry dle své odborné specializace, vedené uznávanými osobnostmi české umělecké scény. Dvakrát do roku je škola otevřena veřejnosti při prezentacích studentských prací “Artsemestr“. Každoročně pořádá více než 15 výstavních akcí, z toho polovinu v zahraničí. Pražská UMPRUM, jako jediná východoevropská škola, figuruje v indexech prestižních evropských a světových uměleckých učilišť.

Další informace:
Mgr. Kamila Stehlíková
Vysoká škola uměleckoprůmyslová v Praze / náměstí Jana Palacha 80, 116 93 Praha 1
tel: 251 098 201 / mobil: 739 304 060 / stehlikova@vsup.cz / www.umprum.cz
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