Národní galerie v Praze  představuje výsledky odborného kolokvia konaného ve dnech 
23. a 24. 3. 2010 v klášteře sv. Anežky České 

Karel Škréta 

a malířství 17.století v Čechách a v Evropě
Výstava NG – Sbírky starého umění 
Karel Škréta (1610–1674). Doba a dílo 
26. 11. 2010 – 10. 4. 2011 

Pictor aetate nostra in Patria summus

(Malíř v naší době ve vlasti nejlepší)

Bohuslav Balbín

Úvodem... 

V roce 2010 uplyne 400 let od narození jednoho z nejvýznamnějších českých výtvarných umělců, malíře Karla Škréty Šotnovského ze Závořic (1610–1674). Škréta je právem považován za zakladatele novodobé české malířské tradice; již jeho současníci o něm s respektem hovořili jako o obnoviteli umění v zemi zpustošené třicetiletou válkou. Potomek význačné pražské patricijské rodiny umělecky vyšel z prostředí dvorského umění, které v Praze vzkvétalo za vlády Rudolfa II. Během pobytu v Itálii se pak seznámil s aktuálními tendencemi rozvíjejícího se baroka. Vedle osobností spojených s význačnými uměleckými centry – Benátkami, Boloňou, Florencií a Římem – na něj v rámci pestrého společenství záalpských malířů působila i dobová produkce nizozemská, francouzská či německá. Již v Itálii Škréta proslul podle tradice nejen jako dovedný malíř, ale též jako oblíbený společník – a ovšem i obávaný šermíř. 

Po návratu do Prahy přijal Karel Škréta katolickou víru a následně získal zpět podstatnou část rodového majetku. Rychle si vydobyl postavení nejvýznamnějšího malíře v Čechách. Přestože si formálně uchovával status měšťanského cechovního mistra, sahaly jeho kontakty k nejmocnějším představitelům zemské správy, ke špičkám katolického kléru
 i k prominentním vzdělancům. O Škrétově mimořádné intelektuální erudici svědčí jeho složité předlohy pro alegorické grafické kompozice, tlumočené bravurní kreslířskou formou. 
Ve svém malířském díle prokázal umělec schopnost recepce i umělecké syntézy. Učil se na nejlepších vzorech italských i severských a jeho výrazová škála sahá od harmonického klasicismu až k dramatickým šerosvitným kompozicím, jež předznamenávají vrcholně barokní umění. Škrétův mnohostranný tvůrčí odkaz zahrnuje vedle rozsáhlého souboru kreseb a grafiky jak monumentální oltářní plátna, tak drobné intimní kompozice. Z jeho ruky známe scény náboženského, mytologického i alegorického obsahu. Jako citlivý pozorovatel a poučený znalec lidského nitra se projevil ve své portrétní tvorbě. Škrétovy podobizny dnes chápeme jako jedinečné svědectví o přelomové epoše, v níž velký umělec žil a tvořil a již současně vtiskl nesmazatelnou pečeť vlastní osobnosti.

Národní galerie v Praze se stala hlavním řešitelem vědeckovýzkumného projektu podpořeného grantem z Islandu, Lichtenštejska a Norska prostřednictvím finančního mechanismu EHP a Finančního mechanismu Norska, který se zaměřil na Karla Škrétu – klíčovou osobnost v genezi českého barokního malířství i ve vývoji české a v širším smyslu i středoevropské výtvarné tradice novověku. Vzhledem ke Škrétově působení i mimo rámec českých zemí zahrnuje projekt též výzkum v jiných evropských státech, konkrétně v Rakousku, Německu a Itálii. Na řešení projektu spolupracují odborníci z Národní galerie v Praze se specialisty z jiných pracovišť, především z Ústavu dějin umění AV ČR v.v.i. a z Univerzity Karlovy v Praze.

V rámci řešení projektu Karel Škréta (1610–1674). Doba a dílo se v klášteře sv. Anežky České ve dnech 23.–24. 3. 2010 uskutečnilo odborné kolokvium 
Karel Škréta a malířství 17. století v Čechách a v Evropě, které významně přispělo ke shrnutí a revizi předchozího bádání, ale především poskytlo prostor pro zhodnocení nových poznatků, posunů v metodice a v neposlední řadě i práce nové generace badatelů zabývajících se uměním 17. století. 
Mimo jiné byla prezentována následující zjištění:

Po boku Karla Škréty v Čechách působili ovšem i další umělci, kteří tak svou tvorbou neopominutelně dotvářeli úroveň malířského umění u nás. Zajímavou osobností byl Škrétův generační souputník Antonín Stevens ze Steinfelsu (asi 1610 – kolem 1675), jehož rozsáhlé dílo a dosud jen málo známé životní osudy teprve nyní díky probíhajícímu výzkumu nabývají konkrétních obrysů. Stevens byl synem krajináře holandského původu Pietera Stevense usazeného v Praze koncem 16. století na dvoře císaře Rudolfa II. a podobně jako Škréta i on se v první polovině třicátých let 17. století malířsky zdokonaloval v cizině, patrně v Nizozemí. Archivní průzkum přinesl překvapivá zjištění o jeho malířském působení v Praze na sklonku třicátých let, tedy v době před uměleckým nástupem Karla Škréty. Představení několika Stevensových obrazů na chystané výstavě, z nichž některé jsou mu připsány vůbec poprvé, a jejich konfrontace s vybranými díly Karla Škréty má za cíl ukázat na společné a též na některé odlišné rysy tvorby obou malířů.

Štěpán Vácha, Ústav dějin umění AV ČR

V rámci probíhajícího archivně-historického výzkumu v Archivu hl. města Prahy bylo v úředních městských knihách objeveno několik dosud nepublikovaných informací. Díky Škrétovým výpovědím ze soudních procesů, jichž se umělec v roli hodnověrného svědka účastnil, lze korigovat některé údaje k malířovu životu – Karel Škréta odešel z vlasti nikoli v roce 1628, ale pravděpodobně v červenci roku 1627 za účelem studií a zdokonalení se v malířské profesi. Naopak potvrzen je zatím rok umělcova návratu do země, neboť na začátku dubna roku 1638 je doložen jeho pobyt v Praze a Mělníku. Nově získané informace rovněž poupravují datum narození Karla Škréty, které bylo z důvodu neexistence příslušných matrik stanoveno předchozími badateli na rok 1610. Na základě vlastních Škrétových výroků by se dalo datum malířova narození položit do rozmezí let 1608–1611.

 
Radka Tibitanzlová, Archiv NG v Praze
Portrét vytvořený Karlem Škrétou ve čtyřicátých letech 17. století nesl více než 170 let označení Podobizna tzv. Brambergera z Brambergu (Národní galerie v Praze, inv. č. O 103). Údaj, který se objevil v polovině 19. století, putoval z jedné publikace do druhé. Pokus o bližší určení konkrétní osoby z tohoto rodu přinesl překvapivá zjištění, neboť dosud známé prameny ani specializované příručky žádné Brambergery z Brambergu neznají. Klíčem k identifikaci byl na plátně obtížně viditelný erb. Na základě uměleckohistorického a především archivně-historického průzkumu se podařilo určit pražskou měšťanskou rodinu Hesseliů, která byla roku 1636 povýšena do vladyckého stavu, přičemž obdržela predikát z Czetwinbergu. Erb, který nobilitovaní obdrželi, popisuje povyšovací listina takto: „Modrý štít rozdělený zlatým hrotem, provázeným zlatým půlměsícem rohy vlevo a zlatou hvězdou, v hrotu červený zlatě korunovaný dvojoháňkový lev držící kotvu dolu obrácenou. Korunovaný turnajský helm, klenot černá, zlatě korunovaná orlice se zeleným vavřínovým věncem na hrudi, přikrývadla červeno-zlatá a zlato-modrá“ (NAP, SALBUCH 32a /622-627/). Portrétovaný tedy není členem fiktivního rodu Brambergerů z Brambergu, ale příslušníkem erbovnického rodu Hesseliů z Czetwinbergu (pravděpodobně Šimon Hynek Hesselius Czetwinger z Czetwinbergu).

Lenka Stolárová – Marcela Vondráčková, Sbírka starého umění NG v Praze
Hlavní cíle a aktivity projektu:

Národní galerie v Praze připravuje během řešení projektu
Karel Škréta (1610–1674). Doba a dílo vydání několika publikací o tvorbě Karla Škréty
 a jeho současníků. Na webových stránkách projektu bude otevřena referenční databáze, prezentující hlavní výsledky historického, uměleckohistorického a technologického výzkumu. Tato databáze bude průběžně korigována a doplňována, a to dále nejméně 10 let od skončení projektu. Předpokládá se prezentace výsledků výzkumu též formou přístupnou laické veřejnosti (přednáškové cykly, publikace související s kulturněvýchovnou činností, aktivity z oboru muzejní pedagogiky, s použitím nových médií a IT technologií).

Hlavní kurátor projektu: Vít Vlnas

Kurátorka projektu: Lenka Stolárová

Vědeckovýzkumný tým projektu:Richard Biegel, Johana Bronková, Sylva Dobalová, Tomáš Hladík, Mojmír Horyna, Lubomír Konečný, Petr Kuthan, Petr Přibyl, Andrea Rousová, Jan Royt, Tomáš Sekyrka, Michal Šroněk, Radka Tibitanzlová, Štěpán Vácha, Alena Volrábová, Marcela Vondráčková, Petra Zelenková 

Díla Karla Škréty a jeho českých i evropských současníků budou dále prezentována na připravované výstavě Karel Škréta (1610–1674). Doba a dílo.
Výstava pořádaná Národní galerií v Praze ve spolupráci se Správou Pražského hradu 
a Arcibiskupstvím pražským se uskuteční v Praze, v Jízdárně Pražského hradu a ve Valdštejnské jízdárně od 26. 11. 2010 do 10. 4. 2011.
Souborná přehlídka Škrétova díla, první od roku 1974, představí téměř 400 exponátů z České republiky a ze zahraničí (mj. Německa, Itálie, Rakouska a USA). Vystaveny zde budou mnohé nově restaurované malby a také doposud neznámé a nyní nově objevené práce zakladatele českého barokního malířství. Jedná se o dosud nejrozsáhlejší přehlídku tohoto významného umělce, zakladatele barokního malířství v Čechách. Vedle prací samotného Škréty budou představena také díla jeho syna Karla Škréty ml., práce Škrétových žáků a dílenských spolupracovníků, jakož i vybrané ukázky z děl umělců, s nimiž se Karel Škréta setkal během svého pobytu v Německu a v Itálii, případně obrazy, na které navázal a jimiž se nechal inspirovat ve své vlastní tvorbě.
Téma Doba a dílo Karla Škréty bude pojednáno jako epocha velkého umělce, který patří k nejvýznamnějším českým malířům 17. století. Nezůstal omezen pouze na tvorbu v českých zemích, ale svým uměním výrazně pronikl i do dalších evropských států. Výstava chápe dobu a dílo Karla Škréty jako období širokých kulturních kontaktů a aktivního vzájemného působení nejrůznějších vlivů.

Hlavním cílem připravované výstavy je představit dobu a dílo Karla Škréty co nejširší veřejnosti, a to domácí i zahraniční. 

Podrobnější informace o projektu: WWW.SCRETA.EU.

PODPOŘENO GRANTEM Z ISLANDU, LICHTENŠTEJNSKA A NORSKA PROSTŘEDNICTVÍM FINANČNÍHO MECHANISMU EHP A FINANČNÍHO MECHANISMU NORSKA
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