Doprovodné vzdělávací a popularizační aktivity vycházející z projektu „Karel Škréta (1610–1674). Doba a dílo“

realizované na stejnojmenné výstavě

   Lektorské oddělení Sbírky starého umění Národní galerie v Praze, spolupracující na projektu „Karel Škréta (1610–1674). Doba a dílo“, připravuje bohaté doprovodné aktivity pro školní a zájmové skupiny, individuální návštěvníky i pro rodiny s dětmi. Chystanou technologickou novinkou, která by měla obohatit nabídku programů a spojit recepci starého umění s novými médii, bude digitální průvodce výstavou pro střední školy. 
   Pro školní a zájmové skupiny budou připraveny vzdělávací pořady pro různé věkové kategorie, doprovázené prací ve výtvarném ateliéru, i prohlídky výstavy s komentářem. Témata se budou věnovat nejdůležitější části tvorby Karla Škréty – portrétům či rozměrným oltářním plátnům a příběhy lidí na nich, jeho kresbám a grafickým předlohám, dále námětům z dobových divadelních her včetně hry o Škrétovi samotném. Nebudou chybět poukazy 
na jeho předchůdce a následovníky stejně jako na Škrétův „druhý život“ v 19. století.

   Již vyzkoušenou a oblíbenou součástí nabídky pro školy budou tištěné pracovní listy s otázkami, hádankami a výtvarnými úkoly pro základní školy a individuálně přicházející děti a dále obsažnější tištěný průvodce a vzdělávací DVD s mnoha aktivitami pro střední školy, vytvořený ve spolupráci s Pedagogickou fakultou Univerzity Karlovy v Praze.

   Pro studenty a dospělé proběhne cyklus odborných přednášek a samozřejmě i komentované prohlídky výstavy s kurátory či lektorem. 

   Pro širokou veřejnost plánujeme i další zajímavé doprovodné akce, např. rekonstrukci divadelní hry o K. Škrétovi z 19. století.

   Individuálně přicházející děti a jejich rodiče čekají oblíbené víkendové výtvarné dílny kombinující aktivní dialog mezi díly s tvořivou výtvarnou dílnou a dramatickými aktivitami v podnětném prostředí ateliéru, který bude na výstavě věnován především dětem. 

   Zmíněný prostor pro výtvarnou práci (nejen) dětských návštěvníků vznikne ve Valdštejnské jízdárně na jednom z balkonů koncipovaném jako dobové divadlo s mnoha zajímavými rekvizitami a podněty. V Jízdárně Pražského hradu v jedné z bočních chodeb bude vytvořeno místo věnované nejmenším dětem – výtvarný koutek připomínající dílnu řezačů drahých kamenů – rodiny Miseroni, přátel K. Škréty. Prostory věnované vzdělávání nezapomenou ani na dospělé návštěvníky, kteří mohou využít studovnu s literaturou, databází projektu 
i projekci dokumentů o K. Škrétovi a jeho době.
