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Museum Kampa představuje výstavu fotografa Ivana Pinkavy a sochaře Vojtěcha Míči. Oba autoři, Ivan Pinkava a Vojtěch Míča, patří ke zlomové generaci, která si zažila poslední fázi totality, její pád a euforii ze znovunabyté svobody. Zdá se, že tato životní okolnost přispěla u obou k citlivému i střízlivému vztahu právě k otázce svobody a s ní spojené kulturní identity. Právě tyto momenty lze nacházet kdesi v nejzákladnějších vrstvách jejich díla. 

Zatímco u mezinárodně uznávaného fotografa se zájem o člověka zobecnil do metaforických otázek kolem jeho skutečné, bytostné existence, fyzické konečnosti, psychické vykořeněnosti a cesty, kterou člověk dospívá ke smrti, jež jej doprovází od samotného zrození, aniž by sám věděl proč, v sochařských pracích se objevuje specifický meziprostor pro „život“ materiálu, z kterého „je figurována“ identita sochy či objektu, jež není žánrově ani typologicky vyhraněná a osciluje mezi abstraktním a organickým výrazem, dotváří či pozměňuje exteriér, (pozitivně) překáží v cestě stejně jako nabourává stereotypy automatismů v myšlení a imaginaci. 

Tvorba Ivana Pinkavy i Vojtěcha Míči problematizuje zdánlivě jasné a rozumem údajně jednou provždy vyřešené otázky lidské identity a světa, v němž je člověku coby bytosti nutno žít. Oba znovuotevírají a podvracejí vyřčené pravdy o této „aréně“, aby uvolnily prostor pro vývoj a prohloubení lidského poznání a svobody. U Ivana Pinkavy se mění sám člověk v „materiál“, který je modelován časem a posléze ukazován jako rezultát jakýchsi procesů, které se brání lidské vědomí pochopit. U Vojtěcha Míči jsou to lidské otisky a stopy duchovních aktivit, které oživují hmotu a zbavují ji vesmírného chladu. Fotografie i sochy jsou projevem sounáležitosti jako dialogické formy, v níž se očišťuje základní lidský pocit – pocit osamění a samoty – od fáze neúnosnosti, jež plodí čistou (sebe)negaci, opačným směrem - k pochopení své vlastní situace, jež je zároveň společná nám všem. 

Projekt Vitální kolaps staví na prolnutí odlišných výrazových médií ve prospěch evokace a zpřítomnění toho, co je základní rovinou tvorby obou autorů – vztahování se k horizontu, v němž se skrývá tajemství zrození, života, smrti a pomíjivosti. Tvorba je proces, který se zároveň neustále odvíjí v čase a zároveň prohlubuje oblast svého zájmu. Má dvě základní roviny – horizontální a vertikální. Každá z nich vyvažuje a drží v rovnováze tu druhou. Proměny tohoto kontrapunktu, vychylování a disharmonie, jsou projevy pochybností, melancholie, rozpornosti, skepse a obav, jež plodí živý lidský duch reagující na svou přítomnost. Vitalita je v tomto procesu vyvažována kolapsy. Život je pociťován jako určitý druh nevyzpytatelného algoritmu, který se pohybuje mezi nadějí a skepsí ve vtahu k životu a smrti
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Ivan Pinkava (nar. 1961 v Náchodě). Do roku 1972 žil ve Velkém Šenově, pak do roku 1977 v Červeném Kostelci a od roku 1977 v Praze. V l. 1977-1981 vystudoval Střední průmyslovou školu grafickou v Praze, obor polygrafie a v l. 1982-1986 absolvoval obor fotografie na FAMU v Praze. Roku 1994 vydává svou první knižní monografii Dynastie. Z dalších důležitých knih pak Memento mori z roku 1998 (společný projekt s Václavem Jiráskem a Robertem V. Novákem). V roce 2002 byl zařazen do německé encyklopedie světových fotografů Das Lexikon der Fotografen 1900 bis heute. V r. 2004 uspořádala pražská Galerie Rudolfinum autorovu rozsáhlou samostatnou výstavu, kterou doprovázelo vydání monografie Heroes. V l. 2005-2007 vedl ateliér fotografie na Vysoké škole uměleckoprůmyslové v Praze. V r. 2012 uspořádalo Museum at the Katzen Arts Center při Washingtonské universitě autorovu samostatnou výstavu s názvem Remains, kterou doprovázelo vydání bilanční monografie v angličtině. V r. 2015 vystavoval samostatně hned třikrát – v Českém centru, Vídeň (projekt Stühle in der Nacht), ve Stimultania Gallery, Strassbourg (projekt Trônes délaissés) a v See+ Gallery, Peking (projekt Categorie of Fiction). Mezi důležité kolektivní projekty, kterých se autor zúčastnil patří např. Decadence Now! (Galerie Rudolfinum, Praha, 2010), Fundamenty & Sedimenty (GHMP, Praha, 2011), Zářivý krystal, Bohumil Kubišta a české umění 1905-2013 (Dům umění, Ostrava), nebo Avant-Garde and Contemporary Photography II (See+ Gallery, Peking, 2015). V témže roce (2015) připravil autor pro české centrum v New Yorku měsíční kurátorský program nazvaný Odvaha být outsiderem, jehož součástí byla také realizace výstavy Libuše Jarcovjakové nazvaná Trans_fúze. Mezi poslední autorovy projekty patří výstava Napřed uhořet (společně s E. Dolejším, GVUO, Ostrava. 2018) a účast na knižním projektu Inverzní romantika (2018).  

Vojtěch Míča (nar. 1966 v Praze), absolvoval v l. 1980-1984 Střední uměleckoprůmyslovou školu v Praze, obor restaurování a tvarování dřeva. Poté rok pracoval jako kameník na rekonstrukci kolonády v Karlových Varech. V l. 1985-1992 absolvoval Akademii výtvarných umění v Praze, obor sochařství (prof. Hugo Demartini) a monumentální tvorba (prof. Aleš Veselý). V l. 1993-2015 působil jako odborný asistent na pražské AVU, nejprve u prof. Huga Demartiniho, později u prof. Jindřicha Zeithammla. Od školního roku 2015-2016 vede na AVU Ateliér figurálního sochařství a medaile. Vojtěch Míča často studijně pobýval v zahraničí (např. 1990, Perugia; 1991, Curych; 1991, Stipendium Daimler – Benz, Karlsruhe; 1995, Artslink Residencies, Clevelend Institut of Art, Ohio; 1998, Sculpture space, Utica, NY; 1998, Rheinland-Pfalz Stipendien; 2003, Haag; 2004, Cuenca ad.). Pravidelně vystavuje od roku 1989, kdy se účastnil legendárních Konfrontací na Svárově. Mezi důležité projekty, na kterých byl autor zastoupen lze jmenovat např. Germination 7. European biennale of jung artists, National centrum for Contemporary art, Grenoble, Francie (1992), International 97, Socrates sculpture park, New York (1997), Neplánované spojení, Praha (1999), Sculpture inside, Sydney (2009), Fundamenty & Sedimenty. Vzpoura hraček 2011, Praha (2011) nebo Contemporary Visions IV., Londýn (2013). Mezi poslední autorovy projekty patří sochařská výstava Dolejší/ Kaplan/ Míča/ Spirova/ Velická na Klenové (Galerie Klatovy/ Klenová, 2018).  
