Tisková zpráva Galerie Hrozen / Pozvánka na výstavu 

VÁCLAV JOHANUS / KRAJINY SNŮ 
Originály, grafika, ilustrace 

Galerie Hrozen / Hroznová 312/22 České Budějovice 

Termín výstavy 14. 11. –  2. 12. 2017 / Zahájení 14. 11. v 17 hodin 

Úvodní slovo Jan Dvořák / člen činohry Jihočeského divadla / Hudební doprovod Ondřej Kovář / saxofon                                                                                             
Českobudějovická Galerie Hrozen připravila od 14. listopadu 2017 výstavu Krajiny snů grafika, ilustrátora a karikaturisty Václava Johanuse.  Výstava připravená k letošním 70. narozeninám autora je stručným průřezem prací z posledních let: jsou zde nové grafiky, ilustrace i originály.

Václav Johanus (nar. 6.7.1947) se věnuje volné a užité grafice, knižní a novinové ilustraci, koláži a kreslenému humoru. Výtvarnou dráhu zahájil v polovině 60. let originálním rukopisem postaveným na grafickém základě, který posléze přenesl i do grafik, ilustrací a temper.

S přísně geometrickou černou kresbou v oblasti kresleného humoru se mohli čtenáři zpočátku seznámit například v Mladém světě, Dikobrazu, Stadionu, Domovu…, a posléze v desítkách dalších titulů časopisů a novin. Postupně vznikly tisíce obrázků, kreslených vtipů, novinových, časopiseckých i knižních ilustrací. V devadesátých letech se přidala periodika s odbornou tématikou jako Ekonom, Právní rádce nebo Hospodářské noviny, a další.  S Deníky Bohemia a Učitelskými novinami výtvarně spolupracoval více než padesát let. 

V grafice používá autor techniku serigrafie, kterou v jeho pojetí charakterizuje přesný soutisk plných barev. Věnuje se jí od 70. let, stejně jako originálům v tempeře.  V posledních zhruba dvaceti letech se zaměřuje i na koláž, která je protipólem k jeho úsporné až strohé výtvarné formě. Typickými jsou propracované a v detailech dotažené černobílé nebo kolorované koláže převážně    s prvorepublikovým koloritem. V užité grafice vytváří V. Johanus návrhy tiskovin, kalendáře, příležitostné tisky apod. 

Nezastupitelné místo má tvorba zaměřená na dětské publikum, od ilustrací např. pro Sluníčko nebo Ohníček přes leporela, pexesa, omalovánky, vystřihovánky nebo trojrozměrné objekty po ilustrování knížek. Svými obrázky opatřil více než třicet knih pro děti i dospělé čtenáře. 
„Václav Johanus se prosadil jako karikaturista a posléze i jako grafik a ilustrátor, hledající a nacházející nové cesty formy i sdělení. Jeho práci charakterizuje dokonalé řemeslo, poetika hluboce inspirovaná jihem Čech, smysl pro humor a schopnost jej tvořit, jak v kresbě, grafice, i v ilustracích,“ uvedl výtvarný kritik Josef Kučera.

V. Johanus uspořádal více než sto samostatných výstav.  S jeho tvorbou se mohli diváci seznámit v místech jako je např. Frankfurt, Tokio, Londýn, Rzeszów, Gabrovo, Marostika, Bělehrad, Havana, Curych, Berlín, Vídeň a jinde, v rámci více než dvouset výstav společných. Je zastoupen v českých a zahraničních sbírkách.  Za karikaturu, grafiku, hračky a plakáty získal ocenění. Je členem Sdružení Bienále Brno a Asociace jihočeských výtvarníků.

„Obsah volných, převážně snově romantických prací, je založený na uvolněné fantazii a hře. Ryby, voda, stromy a věci denní potřeby člověka mezi nimi v překvapivých kombinacích a setkáváních. Například petrolejka má podobu lidského obydlí, jehož okna září do měsíční tmy. Navýsost poetické jsou i drobné kresebné hříčky, v nichž používá písmo, například minuska písmene ´a´ je v jeho pojetí pohodlným křeslem, v němž sedí čtoucí si postava. To vše je dobré, a z výtvarné tvorby Václava Johanuse je zřejmé, že vyjádření dobra je pro něho základní lidskou potřebou, jakousi nutností přitakat životu v té nám tolik chybějící poetické podobě. Ostatně, jak jinak může smýšlet lyrik plnosti obyčejného života a básník jeho čisté formy?“ charakterizuje tvorbu V. Johanuse výtvarný teoretik Jan Paul. 

K výstavě byl vydán katalog. Krajiny snů Václava Johanuse si zájemci mohou v českobudějovické Galerii Hrozen prohlédnout do 2. prosince.
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