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Prof.  LADISLAV ČEPELÁK
 Čepelákovo více než čtyřicetileté dílo tvoří vlastně jediný nekonečný cyklus věnovaný jedinému tématu –přírodě. Náměty z bezprostředního okolí procházejí v podobě početných cyklů od konce 40. let až samého závěru. Na konci 90. let.  Během působení na Akademii výtvarných umění v Praze v letech 1954-1990 vychoval několik desítek žáků - jeho ateliérem prošlo více než pět desítek studentů, z nichž většina se ztotožnila s tvůrčí filosofií svého učitele. V 70. a 80. letech, v době jeho profesorského působení se vyhranil a  formuloval pojem Čepelákovy školy vyznačující v dějinách moderní české grafiky zásadní estetický směr s kontemplativně-expresívním pohledem na přírodu, přírodní makro i mikrokosmos, s použitím  minimalizovaných grafických prostředků. V technických finesách leptu, akvatinty, mezzotinty je nepřekonatelný, stejně jako v profesionální zodpovědnosti a etickém přístupu k umělecké práci. V tomto smyslu se stal poslední velkou osobností naplňující  étos staré grafické tradice školy a vědom si nových vizí vývoje umění, připravil tak platformu pro zachování budoucí kontinuity. 

 Se stoickým klidem a nezměrnou trpělivostí pozoroval umělec rytmus přírodních procesů. Stavěl, ničil a znovu kreslil vzorce motýlích křídel, pavučin, ptačích hnízd nebo nostalgických slézů. Jeho fascinace nejobyčejnějšími přírodními jevy vytváří z každého grafického tisku kosmickou férii, v níž země, příroda a lidský osud vtékají do nekonečného, znovu se obnovujícího proudu přírodního univerza.

Ladislav Čepelák tiskl na starém lisu z 18. století a hrál na houslích, které si sám zrekonstruoval a postavil.


Ladislav Čepelák: narozen  25. 6. 1924 ve Veltrusích; studia: 1945 - 1950 AVU Praha; 1954 - 1990 AVU Praha, pedagogická činnost: vedoucí grafické speciálky (1970-1990)

Umělecké zaměření: grafika (lept, akvatinta, mezzotinta), kresba, ilustrace, tvorba do architektury (např. sgrafito pro budovu čs. velvyslanectví v Káhiře - "Tři horizonty české krajiny“.

Uspořádal několik desítek samostatných výstav doma a v zahraničí. Vytvořil 25 grafických souborů. Je zastoupen ve sbírkách NG v Praze, v Bratislavě a v dalších soukromých sbírkách.

Ceny:

Diplom 6. Světového festivalu mládeže, Moskva, 1957; Čestné uznání 50. výročí SČUG Hollar Praha, 1967; Zlatá medaile města Turína; Zlatá medaile bienále Florencie, 1972; Čestné uznání za Nejkrásnější knihu roku Praha 1976.



