Tisková zpráva, 6. listopadu2017, Praha
Revolver Revue pořádá celodenní sympozium věnované F. X. Šaldovi. Uskuteční se 9. listopadu v pražské Venuši ve Švehlovce u příležitosti letošních šaldovských výročí, bude volně přístupné veřejnosti a završí je scénické vystoupení.

Ve čtvrtek 9. listopadu pořádá Revolver Revue konferenci s názvem FXŠ MMXVII.Věnována bude vybraným stránkámživota a díla F. X. Šaldy (1867–1937), jedné z nejpodstatnějších osobností české kultury.Setkání se uskuteční v prostorách pražské Venuše ve Švehlovce, která bude po celý den otevřena zájemcům z řad nejen odborné, ale i širší veřejnosti. V podvečerprogram zakončí scénické vystoupení, jež pro tuto příležitost připravuje divadlo Masopust: na jevišti se objeví Ivana Uhlířová a Kajetán Písařovic.Sympozium, na které je vstup volný, naváže na předcházející úspěšné konference, na nichž Revolver Revue soustředila pozornost k osobnostem I. M. Jirouse a Jana Lopatky.
„Není pochyb o tom, že takových osobností, jako byl F. X. Šalda, nemá naše země nazbyt.Zároveň v dnešní době bohužel už nepřekvapuje, že letošní významná šaldovská výročí se, pokud jsem zaznamenala, v podstatě nikterak nepřipomínají. Přitom právě Šalda patří k těm veličinám, jež mohou do dnešních dnů a právě v nich inspirovat i provokovat – a také posilovat, jak ostatně dokládá i anketa, kterou naše redakce pro letošní rok vedle konference připravila a která vyjde v listopadovém speciálním čísle RR novin,“říká šéfredaktorka Revolver Revue Terezie Pokorná.„Podstatné přitom je, že Šalda dalece přesahuje svět ‚pouhé‘literatury a kritiky, jak jeobecně často vnímán a s nímž je Šalda nejvíc spojován. Je to nesporný klasik, což jdenezřídka ruku v ruce s povinnou, chladnou a umrtvující úctou – v Šaldově případě ale leckdo, kdo se s jeho dílem dnes poprvé setká nebo se k němu s odstupem vrací, zjišťuje, jak i dlouho po smrti umí strhnout, svou živostí, energií, odvahou, pronikavostí, předvídavostí – a také neoficiosností. I proto jsme se rozhodli setkání jemu věnovanéuspořádat v neakademickém prostředí Venuše ve Švehlovce, i proto je otevřené široké veřejnosti a i proto jsme jako řečníky oslovili takové osobnosti různého profesního zaměření a různých generací, pro něž se erudice nevylučuje se srozumitelností.“
Na sympoziu, které Revolver Revue pořádá ve spolupráci se Společností F. X. Šaldy, vystoupíliterární teoretici, historici, kritici, redaktoři a editoři Jiří Brabec, AnnalisaCosentino, Jiří Flaišman, Libuše Heczková, Michal Kosák, Robert Krumphanzl, Lucie Malá, Michael Špirit, Marek Vajchr, historička umění Marie Rakušanová nebo filosof Miroslav Petříček.
Více informací a průběžné aktualizaci na www.revolverrevue.cz (http://www.revolverrevue.cz/konference-salda) a facebookových stránkách RR (https://www.facebook.com/events/2011853812418954/). 
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