GRAFIKA A TISKY V AUKČNÍ SÍNI CHRISTIE’S V DUBNU 2009 PŘEDSTAVILA SILNÝ VÝBĚR MODERNÍHO UMĚNÍ
New York – Aukční síň Christie’s v New Yorku v prodeji sekce Grafika a mnohonásobné tisky představila dne 28. dubna nádherný výběr prací ze soukromých sbírek, z nichž se mnohé objevily v aukci poprvé. Aukce bohatá na kvalitu dala sběratelům příležitost získat historicky významné a ojedinělé práce jako na příklad klíčové dílo Wassila Kandinského a Franze Marca Almanach der Blaue Reiter (Almanach Modrý jezdec) z roku 1912, kromě toho i grafiky mladých umělců včetně Julie Mehretuové a Dany Schutzové.  
Výjimečné a přepychové vydání klíčového almanachu expresionistů Wassila Kandinského a Franze Marca byl vytvořen v roce 1912. Almanach der Blaue Reiter (Almanach Modrý jezdec) je neobyčejný především díky svému výskytu v aukčním prodeji (vyvolávací cena: 40,000-70,000 USD). Oslavovaný almanach se skládá ze dvou raných barevných dřevořezů Wassila Kandinského, stejně jako z hudebních partitur Schönberga a Weberna. Skupina Der Blaue Reiter – založena Kandinským a Franzem Marcem v roce 1911 – usilovala o vyjádření duchovní skutečnosti skrze moderní vyjadřovací prostředky. Almanach, vydaný Reinhardem Piperem, byl vyhledáván sběrateli grafik a bibliofily. Ačkoliv byl zamýšlený jako publikace ve formě ročenky, která zaznamenává vývoj forem expresionistického umění, zůstal jediným publikovaným svazkem. 
Výběr významných litografií Henryho Toulouse-Lautreca zahrnul několik pozdních prací jako na příklad Slečna Loíe Fuller, May Milton, Jane Afrik  a Reine de Joie. Tato mistrovská díla zobrazují nejpodstatnější Lautrecovy náměty slavných zpěvaček a tanečnic z pařížského Montmartru.  
Nejvýznamnějším grafickým listem v této skupině je barevná litografie se zlatým prachem Toulouse-Lautreca z roku 1893 s názvem Slečna Loíe Fuller (vyvolávací cena: 80,000-120,000 USD). V této ikonické litografii zachycuje umělec zpěvačku Loie Fuller na scéně, jak předvádí svou slavnou píseň „Serpentine Dance,“ ve které vystupuje jako barevné světlo s vlající hedvábnou sukní, aby umělec dosáhl éterického účinku. Toulouse-Lautrec představil její oslnivé představení z pohledu diváků, čímž zvýšil smyslnost výjevu.
Jedinečný lept Edwarda Hoppera, Dům u řeky, 1919, byl poskytnut k dražbě vůbec poprvé (vyvolávací cena: 50,000-70,000 USD). Všechny z deseti známých obrázků jsou umístěny v různých institucích, včetně Philadelphia Museum of Art, The Whitney, MoMA, Museum of Fine Arts, Boston a Harvard’s Fogg Art Museum. 

Pozoruhodný obraz pobřeží z Nové Anglie je krásným příkladem Hopperovy schopnosti vytvořit působivou kompozici s úsporností významů. 
Pablo Picasso byl v aukci velmi významně zastoupen: od svých raných kubistických suchých jehel, Nature Morte au Compotier, 1909 (vyvolávací cena: 10,000-15,000 USD), po akvatinty a rytiny, Faune dévoilant une femme z cyklu la Suite Vollard, 1936 (vyvolávací cena: 60,000-80,000 USD).
Jiné klíčové dílo je Picassův Portrét opírající se Jacqueliny z roku 1959 (vyvolávací cena: 45,000-75,000 USD). Dřevořez je nádherným vyobrazením umělcovy druhé ženy Jacqueline Roqueové, kterou mnohokrát portrétoval. Pozoruhodný obraz Jacqueliny je komponován smělými liniemi, které v sobě snoubí klasický a moderní pohled na skutečnost, což je důkazem umělcovy jedinečnosti  - je chápán jako moderní mistr, jenž ctí antickou tradici.
Díla Marca Chagalla zabírají rozsah od příkladů z jeho nejranějších cyklů, Daphnis a Chloé (vyvolávací cena: 8,000-12,000 USD), k dílům z jeho pozdního období tvorby, rozsáhlé série litografií nazvaných Dans le Ciel de l’Opera (vyvolávací cena: 30,000-50,000 USD). Mezi 30 pracemi Joana Miróa byl i ucelený soubor 3 knih - Anti-platon, La Lumière de la lame a Saccades – každá z nich obsahuje lepty a akvatinty, nádherné příklady knižní vazby (vyvolávací cena: 25,000-35,000 USD) a rozsáhlé barevné lepty a akvatinty s působivou imaginací, La Béluga (vyvolávací cena: 12,000-18,000 USD).
Maurice Brazil Prendergast byl jedním z nejplodnějších tvůrců monotypů a aukce obsáhla jedinečné grafické listy Cirkusová scéna s koněm (vyvolávací cena: 20,000-30,000 USD). 
Obraz je druhým tiskem z destičky a prvním obrazem, který se stal součástí sbírky Terra Foundation of American Art. Jiné neobyčejné práce představují litografie německých expresionistů jako Secese 49 Egona Schieleho z roku 1918 (vyvolávací cena: 30,000-40,000 USD) a Koncentrická skupina Oskara Schlemmera z roku 1922 (vyvolávací cena: 4,000-6,000 USD). 
Do seznamu jmen umělců byli zahrnuti i tvůrci poválečného a současného umění, mezi jinými i sítotisk Chucka Close Jan z roku 1998 (vyvolávací cena: 20,000-30,000 USD) a několik jasných děl Davida Hockneyho, včetně Litografie vody, tvořené věcmi a úzkými liniemi a dvěma světle modrými skvrnami (vyvolávací cena: 15,000-25,000 USD). Výběr děl Jaspera Johnse ilustruje náměty, které zpracoval jak grafickými, tak malířskými technikami – jimž vévodí rozsáhlý a ucelený sítotisk Usuyuki (vyvolávací cena: 50,000-70,000 USD).
Sekce současné grafiky představuje dvě hlavní ženské postavy současného uměleckého dění: Julii Mahretuovou a Danu Schutzovou. Dílo Rogue Ascension Mehretuové z roku 2002 je vytvořeno tiskem v různé intenzitě černé barvy na transparentní papír (vyvolávací cena: 4,000-6,000 USD). Schutzová kombinuje dřevořez a litografii, aby dosáhla kompozičního stylu připomínající díla německého expresionismu. V grafickém listu Jednooká dívka umělkyně zachycuje mladou ženu, jejíž znetvořený obličej je tapisérii barevných fragmentů (vyvolávací cena: 3,000-5,000 USD).
