„Nihil fit sine causa sufficiente“ Nic se nestane bez dostatečné příčiny

Monika Stocková otevřela svoji výstavu „Leibniz – náš svět a my“ 5.11.2017, ve které ukazuje řadu litografií, akrylové obrazy a instalace zaobírající se nejen světem 17.století, ale i  problematikou současné doby.
Návštěvníci si mohou výstavu prohlédnout v Botanické zahradě university v Bayreuthu do 25.března 2018 v pondělí-pátek 10-15 hodin, v neděli a o svátcích 10 -16 hodin

Monika Stocková pracuje především v oblastech malířství a litografie.

V letech2008 – 2011absolvovalastudium na Faber-Castell-Akademii, je členkoudvouuměleckýchspolků a odroku 2006 se účastnívýstav v Českérepublice a v Německu. Letos se podílela na výstavách v Bělehradu, Vilniusu, Casabermejaa Malaga.
Inspiracevychází z přírody, pocitů a vztahů v čase a prostoru. Abstrahujícímzpůsobemzpracovávárůznénáměty a úvahy.
2012 se začalazaobírattématemhudby a jejímztvárněním. Vzniklcyklusobrazů a litografií k operámRichardaWagnera a pozdějisoubor k tóninám. 

2016 vytvořilapráce k aktuelnímutématuVálka a mír, vekterýchhledáodpověďnaotázky:
Pročpřipouštíme, že se dějinyopakují
PropojenáEvropa – jsmeopravdutakspjatí

Touhapomíru
Teplodomova

Kam jdeš
Kdezůstáváš
kdestojíš

Posledníprácejsouovlivněnyosobnostífilozofa a matematikaLeibnize.
Gottfried Wilhelm Leibniz 1646 – 1716zaujímádůležitémísto v dějináchfilozofie a matematiky. NezávislenaIsaacuNewtonoviobjevilintegrálníkalkulus a jehozpůsobzápisu se používádodnes. Spolu s René Descartem a BaruchemSpinozoubyljednímzetřínejvětšíchracionalistů 17. století a předchůdcůmodernílogiky a analytickéfilosofie. Jehofilosofie se všakzároveňodkazovalanascholastickoutradici, vekterélogikahráladůležitouroli.

Výraznětaképřispěl k rozvojifyziky a techniky a předznamenalmyšlenkovépochody, které se pozdějiprojevily v biologii, medicíně, geologii, teoriipravděpodobnosti, psychologii, jazykověděčiinformatice. Věnoval se ipolitice, právu, etice, teologii a historii.
Překvapujícíje, jakbyl Leibniz vesvédoběprozíravý a s jakouschopnostíúsudkupředvídal a jakéhorizontynámsvýmpůsobenímotevřel. PodleLeibnizežijeme v nejlepšímmožnémsvětě a jehocílbyl, zanechattentosvětještělepší. Tímto se nedívaljenomnasvousoučasnost ale i do budoucnosti, kteroujehovynálezysilněovlivňují, někdyažrychládigitálnívizualizezamlžujenášpohled. Skrzeproměnlivost a nedostatekčasuzachycujenašeokojenomčástisvéhookolí. Mnoholidípluje v proududění bez zastavení, nestihne se anizamysletnadsvýmkonáním, častoztrácísmyslživota. Hledětdopředu, přemýšlet a snažit se světzlepšit, to bylo pro Leibnizebezpodmínečné.

Touhapoharmonii a jednotě, kterájehodíloproniká, ukazujenapozadízmatenédobypotřebusouladudialektickéhovztahumezidobrem a zlem. Leibniz věřil, žečlověkčinízlojenom z nevědomosti. Lidé, kteřípoznajípravdu a moudrost, jednajímorálnědobře.

VýpověďVšechnovytvořit z ničeho se rovnáJednéjezáklademduálníhosystémuvesmyslustvořenísvěta: nic – NULA a Božíslovo – JEDNA
Si Deus est, undemalum? Si non est, unde bonum? (Jestliže je Bůh, odkud je zlo? Jestliženení, odkud je dobro?)

Je přesvědčen, žeBůhstvořilnášsvětjakonejlepšízevšechmožnýchsvětů, plynetopřímo z představyBoha. Jak je alepotommožné, že v tomtonejdokonalejšímzevšechmožnýchsvětů je tolikutrpení, nedokonalosti a hříchu?

rozlišujetřidruhyzla: „Zlolzechápatmetafyzicky, fyzicky a morálně. Metafyzickézlozáleží v pouhénedokonalosti, fyzickézlo v utrpení a morálnízlo v hříchu. Fyzickézlo a morálnízlosicenenínutné, stačívšak, žejenazákladěvěčnýchpravdmožné.“ (Leibniz: Theodicea, 1. část, 21.) Fyzickézlo (bolest) pocházízezlametafyzického. Lidéjsoustvořenébytosti, tedynedokonalí (dokonalýjepouzeBůh). Jejichpocityjsoutedytéžnedokonalé. To platíi pro zlomorální. Nedokonalábytostchybuje a hřeší.
…změnitzpůsobmyšlení a jinakjednat….nenítolehké, ačkolivjednoduchýzpůsobživotabymohlsvětzachránit….

