
„Renesanční Italové žili v duchovním vesmíru, který byl spíše živý než mechanický, umravněný spíše než objektivní a organizovaný na základě souladu spíše než sporu.“
(Peter Burke, Kultura a společnost v renesanční Itálii, Londýn, 1972, s. 171)
Velmi málo uměleckých děl nabízí tak okouzlující pohled do světonázoru 15. století, jak dokládá současný soubor rytin, jeden z nejvzácnějších a nejzáhadnějších v dějinách grafické tvorby.   

Obrazový cyklus grafických forem ukazuje kompletní kosmologii a popisuje vesmír v hierarchickém vývoji. Padesát rytin je číslováno od 1 do 50 a rozčleněny do pěti skupin po deseti grafických listech, označené od E po A. Těchto pět skupin představuje různé vrstvy světa, od nejpokornější pozemské existence k nejmocnějším a nejabstraktnějším významům. První úrovní je lidské pokolení, zobrazené v pořadí podle společenského významu od žebráka k papeži. Druhá skupina se skládá z Devíti Múz a Apolla, třetí zobrazuje svobodná umění, čtvrtá tři Génie a sedm Ctností a poslední nebeská tělesa a sféry, začínající se sedmi planetami – antických bohů – a s vyvrcholením s Osmi sférami, Hnacími stroji a První příčinou.  

Jméno Mantegna Tarocchi je dvojnásobným omylem, tak jako to jistě není Mantegna, ani tarokové karty v moderní smyslu toho slova. Zatímco se složením a vzhledem podobají balíčku hracích karet, nevztahují se k žádné známé hře a je velmi nejisté, zda s nimi vůbec kdy někdo hrál v tradičním významu. Ať byly použity jakkoliv, je jasné, že sloužily intelektuálním, vzdělávacím, nebo dokonce konverzačním účelům. Díky kráse a eleganci můžeme předpokládat, že byly vytvořeny pro sofistikované, možná dvorské publikum.  

Navzdory skutečnosti, že jejich funkce, místo původu a účel těchto grafických listů zůstává neobjasněno, „jako vizuální shrnutí vědomostí o vesmíru v době začátku moderní doby, nenalezneme žádnou blízkou podobnost; a na pozadí 15. století je mistrovské dílo E-Série nepřekonané.“ (Mark J. Zucker, Ilustrovaný Bartsch, sv. 24, III, s. 5)
Kompletní soubor tzv. Mantegna Tarocchi je neobyčejně vzácný a žádný jiný v posledních desetiletích nevstoupil na trh. Bartsch zaznamenal deset souborů ve veřejných sbírkách, včetně tří svázaných cyklů v Neapoli, Paříží a Pavii. Jiný svázaný soubor s jednou chybějící deskou je v Chantilly, USA. 
 

