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O tvorbě Jaroslavy Severové

Jaroslava Severová je výraznou a činorodou osobností současné české výtvarné scény. Změnu, pohyb a proměny zvolila za klíčové téma své variabilní tvorby. Systematicky ji rozvíjí a vrství do cyklů a sérií od šedesátých let minulého století. Záhy po absolutoriu pražské Akademie výtvarných umění vzbudila pozornost svébytnou metaforikou grafických listů i jejich zpracováním. Naplnila je osobními představami, životními příběhy i vzpomínkami a ztvárnila barevným leptem.

Čím a jak účinně vyjádřit vlastní vnímání a prožívání nezadržitelně prchavé skutečnosti, to byly otázky, jež si kladla jako mladá adeptka a které dnes aktuálně řeší jako erudovaná a vytrvale experimentující výtvarnice. Jaroslava Severová v průběhu let osobitě zužitkovala ve svých dílech impulsy z několika proudů, jež zčeřily hladinu mezinárodního uměleckého dění. Připomeňme novou figuraci, neo-geo, počítačovou grafiku i light art. 

Autorka v počátcích zvažovala možnosti plošného a barevného znaku pro neiluzivní záznam vztahů mezi reálnými předměty. Organické tvary však postupně opustila a zvolila geometrické tvarosloví a konstruktivní koncept. Nemalou roli v autorčině tvorbě sehrála fascinace materiálem - zejména kovem. Jemný cit pro krásu a vlasntosti zinkové plotny lze vysledovat nejen v její grafice. Vyhlazený, lesklý povrch kovové desky provokoval výtvarnici k zdrsnění i strukturování. Kovová plotna je tvárná a inspirující, lze ji libovolně pokreslit, proleptat, otisknout, rozřezat i následně pospojovat drátem. Autorka vyzkoušela celou škálu eventualit, aby nově a přesvědčivě definovala svůj hluboce prožívaný pocit o nestálosti jevů a věcí; také proto v osmdesátých letech minulého století skládala kovové plotny do prostorových instalcí a od poloviny devadesátých let komponuje světelné objekty přísně geometrických tvarů. Puristicky pojaté kovové hranoly, válce a kvádry ozvláštňuje neonovými trubicemi, jež svým mihotavým světlem podněcují k úvahám o formách existence hmoty a energie - o jejich počátích i konci. 

Souběžně s ostatní prací se autorka intenzívně zabývá počítačovou grafikou. Brzy porozuměla možnostem a řeči elektronických médií a vede s nimi plodný a zasvěcený dialog nezatížený postmoderní skepsí. Využívá a zhodnocuje vizuální a multiplikační možnosti stále se rozíjejících technologií, aniž zatracuje klasické, tradiční postupy. Počítačovou grafiku tvoří s artistní samozřejmostí a hravou vynalézavostí. Zná sílu a moc obrazových sdělení. Kombinací použitých prostředků a promyšlenou barevnou orchestrací oslovuje diváka a motivuje ho k obecnější reflexi života determinovaného prostorem, časem a ošidnou náhodou. Svou tvorbou pozitivně ovlivňuje estetické vnímání a hodnocení naší digitlizované epochy. Jaroslava Severová má za sebou čtyřicet let úspěšné tvůrčí práce a třináct let odpovědné pedagogické činnosti v Ústavu výtvarné tvorby Fakulty architektury ČVUT v Praze. Od roku 1967 vystavovala samostatně a účastnila se řady domácích i zahraničních expozic. Je respektovanou členkou Sdružení českých umělců grafiků Hollar a California Society of Pritmakers. Její díla vlastní Národní galerie v Praze, Galerie hlavního města Prahy, Alšova jihočeská galerie na Hluboké a mnohé další veřejné i soukromé instituce doma i v cizině. 

Komise pro udílení Ceny Vladimíra Boudníka se jednomyslně rozhodla, na podzimním zasedání v roce 2005, předat prestižní ocenění Jaroslavě Severové. Autorka se stává jedenáctým laureátem Ceny Vladimíra Boudníka za osobitý a nepřehlédnutelný podíl na rozvoji soudobé české grafiky. Přispívá k němu nejen vlastní kultivovanou tvorbou, ale i podnětnými pedagogickými aktivitami. 
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