Dalibor Chatrný – teoretické texty

1) Jméno Dalibora Chatrného zaujímá v historii současného českého výtvarnictví důležité a neopomenutelné místo. Patří ke generaci umělců, kteří při svém nástupu počátkem 60. let navazovali zpřetrhané souvislosti s předválečnou tvorbou a obnovovali tak tvůrčí principy zakladatelů moderního umění.

Jednou z konstant Chatrného tvorby je problematika symetrie, zkoumaná v souvislosti s několika různými fenomény, z nichž důležité jsou zejména zrcadlení, symetrie vlastního těla a princip středové osy. Právě princip středové osy vstoupil opět do Chatrného zájmu v průběhu roku 2007, tentokrát jako lineární střed dvou zrcadlově protilehlých rovin přeloženého papíru. Zkoumání možností této symetrie dal vzniknout početnému souboru tušových kreseb (zahrnující výtvarné formy od textových až po nesémantické vizuální stopy), souborně nazvaných Čmáranice po nebi.

Výstava Čmáranice po  nebi - Galerie Šternberk

2) DALIBOR CHATRNÝ – brněnský grafik a malíř, autor instalací, projektů a konceptů

Dalibor Chatrný (*28. srpna 1925 v Brně)

Po studiích na Pedagogické fakultě u profesorů Cyrila Boudy a Miloše Salcmana (1945-1949) a na pražské Akademii výtvarných umění u Vojtěcha Silovského se vrátil do Brna, kde působil tři desetiletí jako pedagog na Střední uměleckoprůmyslové škole v Brně. V letech 1990 - 1992 vedl ateliér grafiky na pražské Akademii výtvarných umění, poté učil v ateliéru konceptuálních tendencí brněnské FAVU a svoji pedagogickou dráhu zakončil na katedře scénografie brněnské Janáčkovy akademie múzických umění. Patřil vždy k úspěšným a oblíbeným pedagogům, pro které zájem o studenta nekončil jeho absolutoriem.

Jeho vlastní tvorba je rozsáhlá a značně členitá. Poté, co si osvojil bravurní techniku v malbě, kresbě i grafice, vstoupil na cestu nekončícího experimentu. Velmi brzy se dostal přes stylizované figurální náměty ke znaku a nepředmětnému vyjadřování. Počátkem šedesátých let se věnoval strukturální malbě. Svůj výtvarný projev postupně minimalizoval v duchu nové citlivosti. Na konci šedesátých let začíná čím dál více převládat jeho konceptuální myšlení, které uplatňuje v tvorbě kovových plastik, v experimentech s magnetickým polem a v sedmdesátých letech také při akcích a land-artu. Konceptuální jsou rovněž sémantické kresby a malby, které se v cyklech objevují od počátku sedmdesátých let. Průkopnické jsou Chatrného audiovizuální projekty, které vytváří spolu se skladatelem Aloisem Simandlem Piňosem. 

Význam Dalibora Chatrného pro české umění spočívá také v jeho iniciační roli. Stál u zrodu významných tvůrčích a dalších progresivních aktivit. 

Za svoji činnost byl vyznamenán řadou profesních i občanských ocenění, jako například Cena Vladimíra Boudníka, Cena Michala Ranného, Cena města Brna, Cena ministerstva kultury.

3) Dalibor Chatrný (*28. srpna 1925 v Brně)

Jeden z nejvýraznějších tvůrců poválečného výtvarného modernismu působících v Brně. Jeho vlastní tvorba je rozsáhlá a značně členitá. Poté, co si osvojil bravurní techniku v malbě, kresbě i grafice, vstoupil na cestu nekončícího experimentu. Velmi brzy se dostal přes stylizované figurální náměty ke znaku a nepředmětnému vyjadřování. Na konci šedesátých let začíná čím dál více převládat jeho konceptuální myšlení, které uplatňuje v tvorbě kovových plastik, v experimentech s magnetickým polem a v sedmdesátých letech také při akcích a land-artu. Konceptuální jsou rovněž sémantické kresby a malby, které se v cyklech objevují od počátku sedmdesátých let. Průkopnické jsou Chatrného audiovizuální projekty, které vytváří spolu se skladatelem Aloisem S. Piňosem.

4) DALIBOR CHATRNÝ - brněnský grafik a malíř, autor instalací, projektů a konceptů

VÝBĚROVÁ RETROSPEKTIVA
Dílo Dalibora Chatrného (1925) tvoří neodmyslitelnou součást české výtvarné scény 2. poloviny 20. století. Svým rozsahem a mnohotvárností nemá mezi generací obnovující klasické grafiky, přes projev s informálními rysy, tendence konceptuální, umění akce a land artu až po přístupy zcela nevýtvarné, jakými jsou experimenty s imanentní silou magnetu či principy symetrie vlastního těla - komplikují jeho prezentaci i mapování.
Po jediné retrospektivní výstavě uspořádané roku 1990 v brněnském Domě umění, reprízované ve třech dalších galeriích a doprovázené prvním Chatrného syntetizujícím katalogem, vznikla v Galerii Brno idea, dílo Dalibora Chatrného patřičně adekvátním způsobem zhodnotit - tzn. v co možná nejkomplexnějším měřítku odborně shrnout a v neposlední řadě exemplárně představit veřejnosti. Výsledkem tohoto projektu je rozsáhlá publikace monografického charakteru (s texty Rudolfa Fily, Radka Horáčka, Karla Srpa, Jiřího Valocha, Ilony Víchové, Jiřího Zemánka, Jaromíra Zeminy a básní Ludvíka Kundery), vydaná Galerií Brno jako textový doprovod k právě probíhající výběrové retrospektivěv šedesátých letech tvářnost našeho moderního umění obdobu. Nespočet metod, přístupů a řešených problematik, které zaplňují široké pole výtvarného projevu - od média. Ta na vybraných příkladech sleduje podstatné – subjektivní selekcí limitované - etapy Chatrného tvorby a sice od počátků abstrakce až po nejnovější práce posledních let.

5) Dalibor Chatrný a prostor

Dům umění města Brna (1. patro), 15. 6. – 7. 8. 2005

Při setkáních s tvorbou Dalibora Chatrného zpravidla vždy vstupujeme do určitého průzkumného prostoru. Dalibor Chatrný svými díly nesděluje nějaké svoje úzce osobní názory na svět, nevypráví příběhy a nepředkládá nějaké definitivně zformulované pravdy. On je zvídavým průzkumníkem, který výtvarným jazykem klade otázky, jimiž se ptá po smyslu věcí, zkoumá prostorové i významové vztahy, hledá nezvyklé pohledy na skutečnost 

a prověřuje platnost těch pohledů ustálených. A opakovaně zkoumá i sebe sama, svoji vlastní činnost i svoje sdělovací možnosti.

Navázáním dialogu s jeho díly se ovšem určitými průzkumníky stávají i sami diváci. Také oni se musí ptát po platnosti fyzikálních zákonitostí, po funkčnosti vlastního zraku, musí zkoumat vlastnosti materiálů, úlohu linie v prostoru nebo vztah spontánních gest k přesně narýsované geometrii.

Výstavní projekt s názvem Dalibor Chatrný a prostor vznikl jako pokus převést umělcovy konceptuální návrhy do skutečnosti. A prověřit tím, zda jejich sdělení je především v oné myšlenkové rovině, kdy reálné ztvárnění si divák spíše musí jen představovat, nebo zda i jejich uskutečněním tu zůstane prostor pro další objevování nových vrstev sdělení.

Prostorovým průzkumům se v kresebných studiích věnoval Chatrný nejintenzivněji na počátku 70.  let minulého století. V početných souborech znovu a s různými přístupy pracoval s námětem iluzivní prostorové studie místnosti, na jejíž stěny promítal geometrické obrazce, do prostoru ubíhající linie, texty či barevné útvary. Už od konce 60. let také vznikají kovové objekty jako zhmotnění úvah o prostoru. Z roku 1973 pak pochází Projekt tlakové disperze pro Dům umění v Brně, což je kresebná studie, v níž do zjednodušeného nárysu interiéru výstavních sálů Domu umění jsou promítány různé geometrické útvary, které by – pokud by snad někdy mohl být projekt uskutečněn – nabízely divákům možnost objevovat proměnlivé podoby z různých úhlů pohledu. To vše byla konceptuální hra s iluzí a s vlastnostmi našeho vizuálního vnímání. Zbývalo už jen jediné – uvést vize do života…

 Radek Horáček, kurátor

Dalibor Chatrný

28. 8. 1925

Studia a zaměstnání:

1945-1949 Pedagogická fakulta UK v Praze (C. Bouda, F. Kovárna, K. Lidický, M. Salcman, J. Sejpka)

1949-1953 Akademie výtvarných umění v Praze (V. Silovský)

1963-1986 profesor na Škole uměleckých řemesel v Brně (dnes Střední škola uměleckých řemesel v Brně)

1990-1992 docent školy grafiky na Akademii výtvarných umění v Praze

1992-1993 docent v ateliéru konceptuálních tendencí na Fakultě výtvarných umění VUT v Brně

1992-1994 přednášky na katedře scénografie Divadelní fakulty JAMU v Brně

Ceny:

1960 – Cena A. Procházky, Brno

1968 – 1. cena bienále Výzkumy grafiky, Jihlava

1985 – Cena 4. Bienále evropské grafiky, Baden-Baden

1997 – Cena Vladimíra Boudníka, Praha

2000 – Cena Michala Ranného, Brno

2001 – Cena sdružení A – R Christmas 2001, Bratislava

2005 – Cena města Brna

Vystavuje od r. 1958:

75 samostatných domácích i zahraničních výstav

účast na  přibližně 300 kolektivních výstavách u nás i v zahraničí 

zastoupen v mnoha tuzemských i zahraničních veřejných a soukromých sbírkách

