SLAVNÁ DÍLA ANDY WARHOLA A JASPERA JOHNSE VÉVODILA ŘÍJNOVÉ AUKCI GRAFIKY A MNOHONÁSOBNÉHO TISKU  
Christie´s uspořádala dvoudenní aukci Grafiky a mnohonásobných tisků (27. - 28. října). Aukce předvedla více než 440 děl, jejichž vyvolávací cena sahala od 2,000 USD do 450,000 USD. Prodej zahrnul výběr prací z moderní, poválečné a současné grafiky, včetně několika děl z Fine Arts Museum v San Franciscu, která byla vydražena ve prospěch fondu akvizic. Největší klenoty představují díla umělců Andy Warhola, Jaspera Johnse, Henri Matisse, M.C. Eschera a Marca Chagalla. 
Z třiceti grafických listů Andy Warhola, které prodej obsáhl, je nejvýznamnější cyklus Květiny, soubor deset barevných sítotisků (vyvolávací cena: 250,000-350,000 USD). Warhol začal poprvé motiv květin v polovině šedesátých let jako pozvánku pro jednu za svých oblíbených vernisáží v galerii. Několikrát během své kariéry se vrátil ke stejné kompozici a zůstal jedním z nejžádanějších námětů jeho tvorby. Sítotisk známý jako „černá“ Marilyn je jiným slavným obrazem Andy Warhola a současně nejkrásnějším příkladem svého druhu (vyvolávací cena: 100,000-150,000 USD). Poté, co Marilyn Monroe v roce 1962 předčasně zemřela, Warhol ji často zobrazoval ve hvězdné slávě, jak ji viděl na fotografii původně vytvořené jako propagační snímek k filmu Niagara z roku 1953.  Přitom Warhol zdůraznil tragičnost osobnosti Marilyn Monroe tím, že parodoval oblíbené téma jejího obrazu v konzumní společnosti, která, jak mnozí věřili, vedla k její záhubě.    
Dílo Jaspera Johnse se soustředilo na použití všeobecně rozeznatelných motivů. Prodej zahrnoval dva příklady jeho zkoumání hvězd a pruhů: Vlajka I je jedno z jeho nejpoutavějších vyobrazení (vyvolávací cena: 350,000–450,000 USD); Vlajka (vyvolávací cena: 40,000-60,000 USD) pochází z umělcovy série Olověných reliéfů z roku 1969. Metoda olověných reliéfů byla neslýchanou v dějinách grafiky a tisku. Johns započal tento svízelný proces vytvářením sádrových modelů, které byly později převedeny do formy epoxidové pryskyřice. Měkké listy olova byly vyrovnány do plochy formy, vytvářející mnohonásobné reliéfy. Konečné dílo – napůl skulptura a napůl obraz – vyobrazuje povrch ve stálém pohybu jedinečných vlastností techniky s využitím olova.    
Trh s díly M.C. Eschera zůstává stále silný a aukce Grafika a mnohonásobné tisky tak nabídla šest ojedinělých příkladů jeho grafického tvorby. Peklo (vyvolávací cena: 30,000-40,000 USD) je inspirován malbou Zahrada pozemských potěšení Hieronyma Bosche z 15. století. V těchto raných dílech Escher změnil kritéria Boschova zkoumání podsvětí  vytvářením nesmyslných vztahů mezi postavami a prostorem. Peklo naznačuje jeho pozdější iluzivní geometrické kompozice stejně jako v grafickém listu Víry (vyvolávací cena: 20,000-30,000 USD) Escher vytváří optickou hru skrze jeho využití opakováním a ustupováním tvarů. 
Grafika La Danse (Tanec) Henriho Matisse je vzácným příkladem umělcova koloristického grafického díla. Tento lept z let 1935-36 se vztahuje k třem nejvýznamnějším malbám námětu, který vytvořil před dvaceti lety a je to vrcholný příklad umělcových schopností v kombinované formě, pohybu a barvě, aby dosáhl výrazně moderního výrazu. Aukce nabídla také vzácnou příležitost získat pozdní cyklus Marca Chagalla Čtrnáct velkých litografií z roku 1980. Poprvé zde poskytl ve své celistvosti takto vystupňovaná a chvějivá díla, která představují pozdní rozkvět v umělcově grafickém díle a jsou výsledkem velkého hledání sběratelů. Výjevy jako La Joie (vyvolávací cena: 50,000-70,000 USD) a Dans le Ciel del´Opéra (vyvolávací cena: 35,000-45,000 USD), zobrazující náměty umělcovy bohaté ikonografie milenců a cirkusových herců, staví proti sobě horizont pařížského panoramatu, osvětleného teplou sytou barvou. 
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