Jacques-Louis David (Paříž 1748 – 1825 Brussel), Alexandr, Apelles a Campaspe

Tato velmi významná kresba, po dlouhou dobu známá pouze z literárních pramenů o Davidovi, se objevila v roce 2001. Byl to Davidův dar baronu Grosovi a zmiňuje se o něm i v korespondenci mezi oběma umělci, které později přepsal Delahaye. Dne 22. února 1820 David napsal: „Ma femme me fait part du plaisir que ferait à mon Cher Mr Gros la vue du dessin de moi représentant Alexandre faisant peindre par appel [sic] sa maitresse Campaspe, je saisis cette occasion pour le prier de l'accepter de ma part“. Baron Gros ve své odpovědi z 4. srpna 1820 děkoval za dar se slovy:  „la gemma de mon petit salon“.1
Bordes popisuje tuto složitou a propracovanou kresbu jako „nejambicióznější grafické dílo té doby.“ 2 Může být chápána jako nezávislá práce, ačkoliv mnohem později začal David malovat podobný námět (obr. 1, Lille Musée des Beaux-Arts). Apelleův ateliér je plný antických předmětů. Rosenberg a Prat dokázali, že tyto objekty se odvolávají na kopie, které nakreslil David při svých cestách po Itálii. Například námětem plátna, které Apelles právě maluje, je Odjezd Oresta a Iphigenie z Tauridy. David skicu vytvořil v roce 1780 podle reliéfu antického sarkofágu v Libreria Vecchia, Benátky.

Za Campaspou je proslulá Achillova busta ze sbírek rodiny Giustiniani, nyní v Torlonia museum, a Apollóna Belvedérského, kterou David při pobytu v Paříži v roce 1805 reprodukoval. Mramorový reliéf, umístěný za Achillovou bustou, která představuje vojáka sedícího na koni, je považován za další klasický záznam. Křesla a lyra jsou rovněž prototypy z Davidových náčrtníků.3 Bordes věří, že důraz na antiku je reakcí na Davidův duchovní zájem o toto období. 
Ačkoli začal David pracovat na malbě s tímto námětem v Paříži již v roce 1813, byl v době jeho úmrtí v Bruselu obraz zařazen mezi nedokončená díla. Rozložení kompozice je velmi zjednodušené a jsou zde průkazné rozdíly mezi oběma kompozicemi. Zajímavostí je, že na plátně, na kterém Apelles pracuje, je vyobrazen portrét Campaspy s Alexandrem. Bordes vidí tyto změny opět jako odraz umělcova úsilí v pozdní etapě svého života.  

Kresba patří do stejné skupiny s několika jinými klasickými artefakty, datovaných lety 1812 a 1813.4 Ty spojuje podobná technika provedení a vyznačují se plně rozvinutou kompozicí s původními antickými detaily, odvozenými z Davidových studií. Obraz Alexandr, Apelles a Campaspe je však nejpropracovanější a nejpůsobivější ze všech, snad protože má námět ve výjevu na plátně pro Davida zvláštní význam. Jak Rosenberg a Prat nastínili, je pojem „magnifique“ elegantním součtem umělcovy fascinace antikou a pravděpodobně nejdůležitější kresbou Davidovou, která stále zůstává v soukromé sbírce.   
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