Karel Haloun se narodil 30. 10. 1951 v Praze, v letech 1967 – 1971 studoval na Střední odborné škole výtvarné v Praze a v letech 1972 – 1978 na Vysoké škole uměleckoprůmyslové v Praze, obor Knižní ilustrace a plakát. 
Zabývá se grafickým designem, plakátovou tvorbou a volnou grafikou. Věnuje se také knižním úpravám (Čs. spisovatel, Mladá fronta, Lidové nakladatelství, Nakladatelství Lidové noviny, Paseka, Svoboda, Kentaur, Maťa, Argo, Volvox Globator, Petrov, Havran, Týnská literární kavárna a Votobia). Je autorem ilustrací, koláží, kreseb, tisků a objektů, spoluautorem interiéru pražské restaurace Kuře v hodinkách.
Osou jeho práce jsou od poloviny 70. let obaly hudebních nosičů, převážně rockových skupin. V 80. letech spolupracoval jako kmenový výtvarník s Junior klubem Na Chmelnici. Člen Beatové síně slávy (od 2006 se skupinou Jasná páka / Hudba Praha). V létech 2004 – 2008 externí přidružený člen studia Side2, od roku 2008 působí v grafickém studiu 3. dílna. Člen TypoDesignClubu. Kritické reflexe a eseje publikuje v Revolver revue, revue Svět a divadlo a brněnské revue Rozrazil. Je jedním ze zakládajících členů tajného hudebního sdružení Pornografičanka.

Pedagogická činnost: od roku 2005 působí jako pedagog v ateliéru Tvorba písma a typografie na VŠUP v Praze, v roce 2008 se stal jeho vedoucím. 
Výstavy: vystavoval sám i na kolektivních výstavách doma i v zahraničí. Od roku 1996 pracuje v autorské dvojici s Luďkem Kubíkem.
Ocenění: za svoji práci získal různá ocenění: 1985 – Cena za ilustraci pro výtvarníka do 35 let, v průběhu let např. opakovaně na Nejkrásnějších knihách nebo Czech Grand Design 2006 za grafický design (s Tomášem Machkem a Luďkem Kubíkem).
