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Ostrava, 25. 9. 2012
UNIKÁTNÍ MEZINÁRODNÍ VÝSTAVNÍ PROJEKT BUDE PŘEDSTAVEN V OSTRAVĚ
Galerie výtvarného umění v Ostravě, příspěvková organizace se zapojila do mezinárodního výstavního projektu oslavujícího sté výročí narození amerického hudebníka, spisovatele, výtvarného umělce a intermediálního tvůrce Johna Cage.
Ostrava − V úterý 2. října 2012 bude v 17 hodin slavnostně zahájena výstava Membra Disjecta pro Johna Cage / Chceme říct něco o Johnovi v Domě umění v Jurečkově ulici 9, který spravuje Galerie výtvarného umění v Ostravě (GVUO). Vernisáž zahájí kurátoři výstavy Georg Weckwerth, Jozef Cseres a ředitel GVUO Jiří Jůza. Výstava, která je pojata jako pocta Johnu Cageovi u příležitosti stého výročí jeho narození a dvacátého výročí úmrtí, bude k vidění do 25. listopadu 2012.
Záměrem výstavy Membra Disjecta pro Johna Cage je připomenout a přiblížit veřejnosti význam a odkaz Johna Cage (1912–1992) a odhalit jeho vliv na současný umělecký svět. „Je nám jen líto, že to musíme udělat bez Johna Cage,“ říkají kurátoři výstavy Jozef Cseres a Georg Weckwerth. 

Výstavní projekt představuje umělecká díla renomovaných mezinárodních autorů z oblasti přátel a spolupracovníků Johna Cage, ale i mladších umělců, inspirovaných jeho tvorbou. Výjimečnost expozice tkví především v originalitě děl, většina z nich byla právě pro tuto příležitost vytvořena „na zakázku“. Některé exponáty jsou navíc interaktivního charakteru. Umělci byli zároveň požádáni, aby řekli nebo napsali něco o Johnovi. Jejich prohlášení jsou umístěna a prezentována na osmi plexigramových panelech, které jsou potištěny texty vygenerovanými prostřednictvím náhodných operací. Tento umělecký artefakt s názvem Wanting to Say Something About John volně variuje Cageův původní plexigram Not Wanting to Say Something About Marcel. 
„Název výstavy Membra Disjecta pro Johna Cage odkazuje k jeho metodě využívání nejrůznějších inspiračních zdrojů i k historické, estetické a mediální různorodosti vystavených děl. Podtitul výstavy Wanting to Say Something About John (Chceme říct něco o Johnovi) je narážkou na Cageovu poctu Marcelu Duchampovi,“ vysvětluje Cseres a pokračuje „V roce 1969 bylo několik umělců včetně Johna Cage požádáno, aby přispěli ke vzpomínce na Marcela Duchampa. Cage vytvořil multiple skládající se z jedné litografie a čtyř plexigramů prezentovaných v nahodilém pořadí ve speciálním dřevěném rámu. Vše bylo potištěno náhodně generovaným textem podle čínské prorocké knihy I-ťing. Jako název díla použil výrok Jaspera Johnse: Já nechci o Marcelovi říct nic.“
Výstava je tematicky rozdělena do devíti sekcí s názvy Ticho, Kompozice, Neurčenost, Anarchie, Notace, Přepsávání, Kde jíme? a Co jíme?, Kam jdeme? a Co děláme?, Happy New Ears! „Původní záměr nebyl rozdělit výstavu do těchto celků, vzniklo to přirozeně reakcí na příspěvky, které jsme obdrželi od vystavujících umělců a které jsme museli racionálně skloubit,“ vysvětlují kurátoři výstavy. Také v krajské Galerii výtvarného umění v Ostravě návštěvníci zhlédnou vybraná díla ze všech devíti oddílů výstavy.
Výstavní projekt bude ozvláštněn několika netradičními prvky. Součástí expozice se například stane objekt Krise Vleeschouwera s názvem Goldfish I. – akvárium se třemi zlatými rybkami, jejichž úkolem je nevědomé a nezáměrné házení kostek na základě biorytmu jejich plavání. Objekt Lee Ranaldo a Zegera Reyerse De / Composition for john (listen... to the mushrooms grow) pro změnu vyzývá návštěvníka, aby se zaposlouchal do růstu halucinogenních hub stejně, jako to kdysi činil John Cage. 
„Expozice má audiovizuální a multimediální charakter. Návštěvníci se tak mohou těšit na kresby, malby, grafiky, ale také koláže, partitury, texty, fotografie, plastiky, instalace, videa, audioinstalace či hudební skladby, jež korespondují s osobností Johna Cage,“ uzavírá Jiří Jůza, ředitel GVUO. 

Výstavu, určenou široké veřejnosti bez ohledu na vzdělání či zkušenosti, doprovodí reprezentativní katalog, cyklus koncertů a vzdělávací programy pro děti a školní skupiny. Výstavní sály Domu umění jsou otevřeny úterý až neděle od 10.00 do 18.00 hodin. Vstupné na výstavu činí 20,- Kč plné a 10,- Kč zlevněné. Jedinečný výstavní projekt připravili kurátoři Jozef Cseres a Georg Weckwerth. Ostravská expozice volně navazuje na dvě předchozí zastávky ve vídeňském Museums Quartier a v pražském Centru současného umění DOX. 
Příloha: 
1. Yasunao Tone, Ten haikus of Matsuo Basho-for Harpist, 2006, kaligrafická partitura s instrukcemi, 21,5 x 28 cm
2. Přehled vystavujících umělců
3. Text kurátora výstavy
membra disjecta či disjecta membra je latinský pojem pro „rozptýlené fragmenty“ a používá se pro dochované fragmenty starobylé keramiky, rukopisů a dalších kulturních předmětů
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kontakt pro média: 

Jana Šrubařová, tisková mluvčí 




email: srubarova@gvuo.cz
731 691 563, 596 112 566 





web:   www.gvuo.cz

