Cena Vl. Boudníka 2004: Jiří Anderle  

Grafik, malíř a kreslíř Jiří Anderle se narodil v roce 1936 v Pavlíkově u Rakovníka. Pocházel z kraje, kde chlapci hledali práci v zemědělství, v dolech nebo železárnách. Stejná budoucnost čekala i současného laureáta, kdyby si jeho pozoruhodného kreslířského nadání nepovšimnul třídní učitel. Ten doporučil další studium. Na grafické škole v Praze, pod vedením Zdeňka Balaše a Jaroslava Vodrážky, si osvojil vše potřebné k profesi grafika i úspěšnému přijetí na Akademii výtvarných umění. Po kratším pobytu v malířském ateliéru Antonína Pelce, zamířil do garfické speciálky Vladimíra Silovského. U něho působil jako asistent Ladislav Čepelák, vstřícný k potřebám posluchačů, zaujatý krajinářskými motivy, černobílým uměním a hudbou, což ocenil podobně laděný Jiří Anderle. Mladý adept, obdařený zjitřenou senzibilitou, byl však přitahován a často i šokován  tragickými i komediálními rysy skutečnosti a bezděčně tematizoval svůj výtvarný projev. Akademická studia ukončil cyklem Vesnické tancovačky (1960–62). Představil v něm své vlastní zkušenosti bubeníka v kapele, vyhrávající o sobotách a nedělích na rozličných zábavách. Při bubnování se zájmem sledoval dění v sále a nevycházel z úžasu. Zde pramenily ony dráždivé vjemy i neodbytná touha převádět bizarní zážitky do metaforické podoby novodobého a  nekončícího Theatrum mundi. Umělcovo zorné pole i způsob vnímání zásadně poznamenala jeho osm let trvající spolupráce s Černým divadlem Jiřího Srnce. S ansámblem, kde se uplatnil jako kulisák i mim, procestoval Evropu, byl v Austrálii, Africe i Americe a zamiloval si černošské plastiky, které stále sbírá a vede s nimi tajuplný dialog.


V šatně o přestávkách ryl kdysi své vize do kovových ploten a zažíval chvějivé uspokojení z podnětů, které osobitě vizualizoval. Přijímal je ze života i z umění, ze současnosti i z historie. Renesance mu byla zvláště blízká. Jeho cykly se staly novou skutečností, nikoli pouze lokálního významu. Připomeňme hlavy (1964-65), Bez kůže (1965–67), Komedie (1965-69), Perspektivy (1970-73), Hry (1974-75), Relace (1975-77), Interiéry (1978), Žrouti (1978), Portréty v čase (1978-79), Fragmenty (1979-80), Vanitas (1983), Commedia dell ´arte (1985) a další.


Jeho výtvarný projev, oscilující mezi expresivní abstrakcí, imaginativním realismem a groteskním naturalismem, zaujal výrazné místo nejen v dějinách české, ale i evropské grafiky minulého století. Svým obsahově bohatým technicky náročným a formálně proměnlivým grafickým dílem poznamenal vidění i vyjadřování jedné části mladé generace, jež nastupovala na kulturní scénu v sedmdesátých letech dvacátého století. Tehdy Jiří Anderle působil čtyři roky jako asistent na Vysoké škole uměleckoprůmyslové v Praze, v ateliéru grafiky a ilustrace, kde předával posluchačům nejen znalosti, ale i svou fascinaci uměním a životem.


Udělení ceny Jiřímu Anderlemu rozmnožuje a doplňuje úctyhodný počet vyznamenání, jež umělec získal – zejména v zahraničí – od šedesátých let minulého století. Jak sám naznačil, řadí současnou poctu mezi neočekávané a zvláště milé, protože Vladimíra Boudníka osobně znal a z jeho svébytné tvorby přijal podněty, které modifikoval v energetickém poli svých parcí na papíře.

PhDr. Eva Bužgová          

Těm, kdo milují grafiku není Andeleho dílo zapotřebí představovat - stalo se.synonymem svrchovaného grafického mistrovství oslovujícího široké publikum milovníků umění doma i v zahraničí. Byla to grafická tvorba a kresba, které svého autora  proslavily na mezinárodní scéně v době, kdy doma nemohl vystavovat a za hranicemi se stal uznávanou osobností. Anderlova kresba a grafika je zastoupena v nejvýznamnějších galerijních sbírkách světa včetně Metropolitního musea v New Yorku, které v roce 1996 zařadilo Anderlův grafický list  „Sám“(1976, z cyklu Perpsektivy) do výstavy Kresby a grafika-mistrovská díla pěti století. Žák A.Pelce a V.Silovského na pražské výtvarné akademii(1955-61), vystupoval ve 2. polovině 60. let jako grafik a malíř na pražských generačních výstavách ve Špálově galerii a Mánesu . Humanistický základ jeho díla vystihla u příležitosti výstavy grafiky v galerii na Karlově náměstí roku 1966  Ludmila Vachtová: „ Nejenom výpověď. Dost nemilosrdná analýza, jdoucí pod kůži. Imaginativní metoda, ale přednost je dávána pozorovací schopnosti před fantazií. Romantismus, ale především v tom smyslu, že se tu věří na možnost katarze pomocí umění. Nejde o revoluční dílo –prostředky jsou dokonce vědomě tradiční, tím odlišnější jsou výsledky. Dost úzkosti (nikdy se nemanifestuje navenek), tím víc víry, která jde až k pokoře“. Tříleté pedagogické působení na pražské VŠUP jako asistenta u prof. Jiřího Trnky a poté Zdeňka Sklenáře znamenalo významnou inspiraci pro formování české imaginativní grafiky tzv. Sklenářovy školy, která se stala obecnou poetickou metaforou pro tehdejší společenské  klima. Čím méně bylo těmto tzv. imaginativním realistům poskytováno prostoru na oficiální scéně, tím více získávali příznivců. Pro Anderleho, který se po nuceném odchodu ze školy stáhl do soukromí, se základním tématem  stala Comedie dell Arte, osudové podobenství pomíjivosti času a relativnoti života, řazené do obsáhlých cyklů  Perspektivy, Hry, Mezilidské vztahy, Portérty v čase, Interiéry, Fragmenty, Dialogy v čase...Traumatické vize a lidsky zjitřené prožívání reality mělo své hluboké kořeny v cítění vlastní generace, která v 50. letech spatřovala paralelu své tvůrčí nesvobody v existenciálních konfesích  Muncha, Ensora .Kleea, Picassa... J.Anderle mohl tyto generační idoly autenticky poznávat na cestách s Černým divadlem v létech 1961-68. Vpisují se i do prvních  Anderlových grafických cyklů 60. let jako jsou Vesnické tancovačky, Hlavy, Bez kůže, Komedie... provedené technikou suché jehly a mezzotinty . Soutiskem až sedmi kovových desek dociluje autor neuvěřitelné prostorové transparentnosti, minuciózně vytříbená  kresba čerpá nové podněty kombinováním s fotografií, koláží, reliéfem, malbou a nikdy akademicky neustrne. Roentgenově prosvětlené obrazy dramaticky vyhrocují groteskní fantasknost lidské pantomimy a  janusovská podoba dobra a zla - určující myšlenka celého Anderlova díla - získává nejrůznější podoby dialogů, zápasů, hostin, požírání, ale i parafrází a reminiscencí na staré mistry .  V 70. letech se J.Anderle stává jedním z nejcitovanjších českých autorů v zahraničí. Získává vysoké pocty na mezinárodních grafických soutěžích  korunované v 80. letech Grand Prix v Lublani, Novém Dillí, v Tuzle, Varně, Udinu, především však individuálními výstavami  v Centrálním pavilónu na Benátském bienále v roce 1982 a opakovaně 1984. Význam uměleckého přínosu svrzují stále četnější katalogy i monografické publikace v zahraničí z pera významných kurátorů grafiky, mezi nimi i Waltera Koschatzského. V 1. polovině 80. let vznikají další pozoruhodné cykly jako  Pocta Diane Arbusové, Apokalyptická genetika kde humánní patos nepřetržité konfrontace lidského zla a dobra získal vrcholného uměleckého naplnění. Cyklus Commedia dell´ Arte z poloviny 80. let  lze považovat za poslední, graficky koncepční dílo, jímž se uzavírá vzestupná vývojová linie od poloviny 60. let. Naproti tomu Appassionata humana je grafickým přepisem   obrazových kompozic, které vznikly jako doprovod knihy Václava Havla Slovo o slově roku 1989. Představují  souhrn dosavadních motivů a snad i retrospektivní zkratku celého dosavadního díla. Překvapují důrazem na prosté, citově exaltované motivy lidské pokory, lásky, mateřství a přírodní harmonie. Anderlův hlavní tvůrčí zápas v té době probíhá již v malířství. Kromě toho svou velkou část energie věnuje od počátku 90. let sběratelství   primárního umění Afriky, které od roku 2003  trvale prezentuje v Pélleově vile v Praze 6.

Instalace nesoucí název Dialogy realizuje umělcův sen demonstrovat svou grafickou i malířskou tvorbou pokoru a obdiv k původní síle jednoho z nejautentičtějších uměleckých projevů lidské kultury.
( U příležitosti udělení ceny Vl. Boudníka 2004  vystaví J. Anderle v  Clam - Gallasově paláci v rámci výstavy Grafiky roku výběr z grafických cyklů 60. – 80.let. Výstava potrvá od 10. února do 13. března

